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        444477779999رقم رقم رقم رقم محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة 

  )م 2014 ٔ�كتو�ر 21( هـ 1435 من ذي الح#ة 26 الثلا7ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
   .رئIس اHلسل الخليفة الثاني ،فضيليالس@يد محمد المس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
ؤ�ربعة وعشرون دقLقة، ابتداءا من الساTة الرابعة واQقLقة  ساعتان :التوقLتالتوقLتالتوقLتالتوقLت

  .ال]نية واYٔربعين بعد الزوال
  .مaاقشة اYٔس@ئ_ الشفهية ::::[دول اYٔعمال[دول اYٔعمال[دول اYٔعمال[دول اYٔعمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------        

    ::::د فضيلي، رئIس الجلسةد فضيلي، رئIس الجلسةد فضيلي، رئIس الجلسةد فضيلي، رئIس الجلسةالمس�شار الس@يد محمالمس�شار الس@يد محمالمس�شار الس@يد محمالمس�شار الس@يد محم
  .lسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Tلى ٔ�شرف المرسلين

  .lسم الله، T�ٔلن عن افnتاح الجلسة
  حضرات السادة الوزراء المحترمين،

  الس@يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين، 
من اQس@تور، ووفقا لمقnضيات النظام  100عملا بtحٔكام الفصل 

يخصص اHلس هذه الجلسة Yٔس@ئ_ السادة المس�شار�ن  اQاzلي yلم#لس،
  .ؤ�جوبة الحكومة Tليها

وق�ل الشروع في تناول اYٔس@ئ_ المدر[ة في [دول اYٔعمال، 
ٔ�س�سمحكم Yٔعطي الكلمة yلس@يد ٔ�مين اHلس ليطلعنا Tلى ما [د من 

  .مراسلات واTٕلا�ت، فليتفضل الس@يد ٔ�مين اHلس مشكورا

        ::::د �وسكوس، �ٔمين اHلسد �وسكوس، �ٔمين اHلسد �وسكوس، �ٔمين اHلسد �وسكوس، �ٔمين اHلسالمس�شار الس@يد حميالمس�شار الس@يد حميالمس�شار الس@يد حميالمس�شار الس@يد حمي
  .شكرا الس@يد الرئIس

في البداية، Qينا اس@تدراك Tلى [دول ٔ�عمال [لسة اYٔس@ئ_ الشفهية 
، حLث عوض السؤال المو[ه إلى الس@يد 2014ٔ�كتو�ر  21ليوم الثلا7ء 

وز�ر �قnصاد والمالية حول ا�نموذج التنموي لٔ�قاليم الجنوبية �لسؤال 
اYٔوقاف والشؤون الإسلامLة حول اYٔزمة  المو[ه إلى الس@يد وز�ر

  .�ج عية التي تطر�ا
  نعاود �ٓ السي حكيم، نعاود �ٓ السي حكيم؟

في البداية، Qينا اس@تدراك Tلى [دول ٔ�عمال [لسة اYٔس@ئ_ : قلت
، حLث عوض السؤال المو[ه إلى 2014ٔ�كتو�ر  21الشفهية ليوم الثلا7ء 

ا�نموذج التنموي لٔ�قاليم الجنوبية الس@يد وز�ر �قnصاد والمالية حول 
�لسؤال المو[ه إلى الس@يد وز�ر اYٔوقاف والشؤون الإسلامLة حول اYٔزمة 
�ج عية التي تطر�ا ٔ�راضي اYٔح�اس اYهٓ_ �لسكان، وس@يبرمج م�اشرة 

  .بعد اYٔس@ئ_ المو¨ة إلى الس@يد وز�ر ال�شغيل والشؤون �ج عية
 من الس@يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع كما توصلت الرئاسة بمراس_

البرلمان، يخبر من zلالها اHلس طلب الس@يد وز�ر �قnصاد والمالية 

بتtجLٔل السؤال الشفه´ي حول اس@تa³اء المسا�ن التابعة لوكا± التجهيز 
  .والسكنى العسكري من تمليك المسا�ن لقاطنيها إلى [لسة لاحقة

ية والكnابية التي توصل بها مجلس وفي اzYٔير، بخصوص اYٔس@ئ_ الشفه 
  : ٔ�كتو�ر 21المس�شار�ن إلى ¼اية يوم الثلا7ء 

 سؤ�؛ T :57دد اYٔس@ئ_ الشفهية -

 ٔ�س@ئ_؛ T :5دد اYٔس@ئ_ الكnابية -

 ٔ�س@ئ_ كذ¾؛  T :5دد اYٔس@ئ_ المسحوبة -

  .سؤال وا¿د: Tدد اYٔس@ئ_ الشفهية المحو± إلى ٔ�س@ئ_ كتابية -
  .شكرا الس@يد الرئIس

        ::::د رئIس الجلسةد رئIس الجلسةد رئIس الجلسةد رئIس الجلسةالس@يالس@يالس@يالس@ي
  .شكرا

.. Àشرع اYنٓ في معالجة اYٔس@ئ_ الشفهية المدر[ة في [دول اYٔعمال
  .الس@يد الرئIس، تفضلوا في إطار نقطة نظام

        ::::المس�شار الس@يد عبد الحكيم بÂشماشالمس�شار الس@يد عبد الحكيم بÂشماشالمس�شار الس@يد عبد الحكيم بÂشماشالمس�شار الس@يد عبد الحكيم بÂشماش
  . في إطار نقطة نظام. شكرا الس@يد الرئIس

 اس@تمعنا yلس@يد ٔ�مين اHلس المحترم بما يفLد بtنٔ الوز�ر المكلف
�لعلاقات مع البرلمان و[ه رسا± لمكnب اHلس يطلب فيها تtجLٔل ٔ�و إلغاء 
السؤال اÅي طر¿ه فريقaا المتعلق �س@تa³اء المسا�ن التابعة لوكا± التجهيز 

هذا حق 7بت yلوز�ر، . والسكنى العسكري من تمليك المسا�ن لقاطنيها
 يعقل، لا يعقل ولكن ٔ�ظن بtنٔه هناك مشكل خصنا نعالجوه في الحقLقة، لا

ٔ�ن الفرق البرلمانية والفريق البرلماني المعني �لسؤال ٔ�ن يخبر حتى Yخٓر 
  .دقLقة، كان يفترض ٔ�ن توافو� ٔ�و ٔ�ن تخبرو� بتtجLٔل ٔ�و حتى ٕ�لغاء السؤال

ما كنت Yٔطرح هاذ النقطة نظام، Yٔننا ابدينا كÂشعرو بtنٔه حقLقة كا�ن 
ومة وما بين البرلمان، احaا سجلنا مشكل حقLقي في العلاقة ما بين الحك

غيا�ت مس@تمرة لعدد من القطاTات الحكومLة بدون و[ه حق، احaا كنعرفو 
بtنٔ السادة الوزراء عندهم الحق يتغيبوا، الله �كون في عونهم، ولكن احaا 
Tارفين بtنٔه كا�ن ثلاثة ¿الات فقط Tلى سLÔل الحصر هي اyلي ك�سمح 

[لسة المساء± اYٔس@بوعية، إما ٔ�ن �كون yلوز�ر المعني بtنٔ يتغيب عن 
يعني في ×مة مع صاحب الجلا± ٔ�و ٔ�ن �كون zارج الوطن ٔ�و ٔ�ن �كون لا 

  .قدر الله مريضا
احaا عند� إحصائيات، راه تبعنا، حتى احaا كنراق�و، عند� إحصائيات 
الغيا�ت �لعشرات، الغيا�ت �لعشرات، الغيا�ت �لعشرات، ها هو 

 �يوضح، وفي كل الجلسات، لا، ما كنتلقاوش احaا كبرلمانيين الجدول اyلي
  .تفسيرا مق�ولا عن اYٔس@باب اyلي كتجعل الوز�ر يتغيب lشكل مس@تمر

اليوم، كنزيدو لها هاذ القضية دÝل الحكومة تحذف يعني في �خٓر 
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دقLقة، هذا حقها، طبعا هي الحكومة عندها الحق بمقnضى النظام اYٔساسي 
ٔ�عمال اHلس، نحن لا ننازTه في ذ¾، ولكن شي اشوية  تتصرف في [دول

دÝل �¿ترام، بلغوا الفرق البرلمانية بtنٔ السؤال، اYٔس@ئ_ اyلي �يطرحوا قد 
و إلغاؤها �ش احaا ما نتحرموش من حقaا اQس@توري في طرح تم تtجLٔلها �ٔ 

  .الحصة دÝلنا من اYٔس@ئ_ كام_
ا هذه الملاحظة حتى يتم وشكرا الس@يد الرئIس، ؤ�رجو ٔ�ن åس#لو 

  .تجنبها
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  .شكرا yلس@يد رئIس الفريق

yلحكومة الحق في ٔ�ن تؤ[ل موضوع ما Yٔس@باب تعرفها هي، وTلى 
الإدارة، إدارة مجلس المس�شار�ن، ٔ�ن تبلغ الفريق في الحال اÅي توصلت به 

  .بطلب هذا التtجLٔل
وز�ر العلاقات مع البرلمان واHتمع الكلمة في إطار نقطة نظام yلس@يد 

  .المدني، تفضل الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد الحبIب شو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واHتمع المدنيالس@يد الحبIب شو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واHتمع المدنيالس@يد الحبIب شو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واHتمع المدنيالس@يد الحبIب شو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واHتمع المدني
  .شكرا الس@يد الرئIس

  الس@يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  :7�ٔر الس@يد الرئIس ٔ�مر�ن مaفصلين

-  ٔtل السؤال، وقد ٔ�قر بLٔجtن هذا حق من حقوق الحكومة، موضوع ت
و�لتالي هذا يؤكد ٔ�ن الحكومة تتصرف في إطار القانون والضوابط القانونية 
التي تجمع بين الغرفnين في إطار القواTد المتعارف Tليها، و�لتالي لIس هذا 
سلوكا دائما yلحكومة، الحكومة تؤ[ل ٔ�و تطلب عندما �كون لمصلìة 

التtجLٔل، و�لتالي لIس فLه ٔ�ي مaطق دÝل  النقاش البرلماني الحكومي هذا
  .التعسف

المسtٔ± الثانية 7�ٔرها الس@يد الرئIس موضوع الغياب، وكلمة الغياب  -
في القاموس في العلاقة بين البرلمان والحكومة ما كايÂش الغياب، الوز�ر 
المعني ٔ�و الوز�رة المعنية عندما ñكون هناك ظروف åس@تدعي Tدم الحضور 

تفعيل التضامن الحكومي إذا åشÔث الفريق ٔ�و النائب lسؤاò، فهناك دائما 
لكن الغياب راه مصطلح ما كايÂش في العلاقة ما بين الحكومة والبرلمان، 
الحكومة مnضامaة، وإذا ما åشÔث ٔ�ي �ئب محترم lسؤاò، فإن التضامن 

 .الحكومي óش@تغل لضمان الرقابة والمساء± Tلى الشtنٔ الحكومي
 .لرئIسشكرا الس@يد ا

    ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  .شكرا لكم الس@يد الوز�ر

  حضرات الس@يدات والسادة، 

نقطة نظام، الس@يد الرئIس؟ تفضل الس@يد .. Àشرع اYنٓ في معالجة
  .الرئIس

        ::::المس�شار الس@يد محمد اYٔنصاريالمس�شار الس@يد محمد اYٔنصاريالمس�شار الس@يد محمد اYٔنصاريالمس�شار الس@يد محمد اYٔنصاري
  الس@يد الرئIس،
  السادة الوزراء،

  الزمLلات والزملاء،
ôٔtس@تå نٓ وا¿د القضيةYر �ه م الرٔ�ي العام، وبطبيعة اسمحوا لي كاينة ا

الحال احaا ابغينا Àس@تغلو اYنٓ هاذ الجلسة �ش ننددو �لاعتداء الغاشم 
اÅي وقع Tلى ٔ�¿د المواطنين ا�YٔرÝء، اÅي كان ذنبه ٔ�نه óسكن بجوار 
الحدود الجزاøرية المغربية وإصابته إصا�ت بليغة من طرف السلطات 

  .ر[ة طريح الفراشالجزاøرية، وهو اYنٓ في ¿ا± ح
وإننا في هذه الق�ة التي تمثل س@يادة اYٔمة، ونحن تحديدا في الفريق 
 úفي تnكñ ي كذ¾ لمÅس@تقلالي نندد بهذا �عتداء الغاشم، ا�
السلطات �غتصاب ٔ�جزاء من المناطق الشرقLة، بل تعدى ذ¾ إلى 

  . �عتداء Tلى مواطنين مغاربة مسالمين في الحدود
ن تقوم الحكومة �تخاذ جميع التدابير الكفL_ لحماية المواطنين في وýتمنى �ٔ 

  .المناطق الحدودية
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  .شكرا لكم الس@يد الرئIس

Àشرع اYنٓ في معالجة اYٔس@ئ_ الشفهية المدر[ة في [دول ٔ�عمال هذه 
: سؤ� منها �نٓية مو¨ة لقطاTات 14سؤ�،  19الجلسة، وTددها 

ٔ�س@ئ_ Tادية  5غيل، التعمير، الرÝضة، الس@يا¿ة، الصناTة التقليدية، وال�ش 
اYٔوقاف، �قnصاد والمالية، التجهيز، الصناTة : موزTة Tلى قطاTات

  .والت#ارة
�دٔ� [دول ٔ�عمالنا في هذه الجلسة �Yٔس@ئ_ اYنٓية المو¨ة إلى الس@يد Âس

الموضوع،  وز�ر ال�شغيل والشؤون �ج عية، والتي تجمعها و¿دة
  .والسؤال اYٔول حول مصير اتفاق الضمان �ج عي مع هولندا

  .الكلمة Yٔ¿د السادة المس�شار�ن من فريق التìالف �شتراكي
  .تفضل اYٔس@تاذ الرحموني، تفضل

    ::::المس�شار الس@يد ٔ�حمد الرحمونيالمس�شار الس@يد ٔ�حمد الرحمونيالمس�شار الس@يد ٔ�حمد الرحمونيالمس�شار الس@يد ٔ�حمد الرحموني
  .شكرا الس@يد الرئIس

  الس@يدة والسادة الوزراء،
  ترمين،الس@يدات والسادة المس�شار�ن المح

  الس@يد الوز�ر، 
لقد قررت هولندا من [انب وا¿د إنهاء الاتفاقLة المتعلقة �لضمان 

، ومن ثم إلغاء المساTدات �1972ج عي المعمول بها مaذ س@نة 
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�ج عية lشكلها الحالي �حق مك�سب yلمواطنين المقيمين بهذا الب�، وهو 
الإج�ارية في صندوق  حق �تج عن س@نوات طوي_ من العمل والمساهمات

  .الضمان الهولندية
إنها �درة ¼ير مس@بوقة في 	ريخ العلاقات بين الب��ن وكل الب�ان، كما 
ٔ�ن قرار الإلغاء بدون åشاور ولا حتى اTٕلام yلطرف المغربي في الاتفاقLة 

  .سلوك ٔ�قل ما يمكن ٔ�ن يقال عنه ٔ�نه ¼ير مق�ول دبلوماس@يا واÀٕسانيا
مك�سب من حقوق الاÀٕسان العامل والكادح، وهو اعتداء Tلى حق 

ونخشى ٔ�ن �كون هذا القرار الهولندي سابقة قد ت��عها ب�ان ٔ�وربية 
ٔ�خرى، نظرا لتصاTد مو[ة العنصرية في عموم ٔ�ور� وتحقLق ٔ�حزاب معادية 
لٔ�[انب نتائج مخيفة في �نت�ا�ت، وقد تصبح هذه اYٔحزاب åسير 

  .ق�_حكومات ٔ�وربية في الس@نوات الم 
Å¾، من المهم [دا بل ومصيري �لÂس@بة yلمواطنين المقيمين بهولندا 
وفي ٔ�ور� عموما موا¨ة القرار الهولندي والعمل �كل الوسائل لإلغائه، إذ 
ننوه بموقف الحكومة المغربية اÅي Tبرتم عنه، الس@يد الوز�ر، كما Tبر عنه 

  .مصالح مواطنaIاوزراء �خٓرون معنيون، وتtٔ�يدكم الواضح Tلى حماية 
فإننا Àسائلكم عما تقومون به �حكومة yلحيلو± دون تنفLذ هذا القرار 
الجاøر، Tلما ٔ�ن هناك مaظمات حكومLة و¼ير حكومة Tلى المس@توى اYٔوربي 
يمكن اyلجوء إ�يها في ¿ا± وصول المساعي اQبلوماس@ية الحميدة إلى �ب 

راف اQبلوماس@ية وyلحقوق مسدود، وتعنت الحكومة الهولندية وخرقها لٔ�ع
المك�س@بة yلمعنيين بهذا القرار، ولو ٔ�ننا نفضل إيجاد ¿ل �لوسائل 
  . اQبلوماس@ية yلحفاظ Tلى مصالح المواطنين وTلى Tلاقة جLدة مع هذا الب�

  .وشكرا الس@يد الرئIس

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد المس�شار

ء الحكومة الهولندية اتفاقLة الضمان الفريق الموالي تداعيات ؤ�س@باب إلغا
  . �ج عي الموقعة مع المغرب

  .الكلمة Yٔ¿د السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي

        ::::المس�شار الس@يد المس�شار الس@يد المس�شار الس@يد المس�شار الس@يد يحيحيحيحفظه �نمباركفظه �نمباركفظه �نمباركفظه �نمبارك
  .lسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس@يد الرئIس المحترم
  الس@يدة والسادة الوزراء المحترمين،
  لمحترمين،الس@يدات والسادة المس�شار�ن ا

ٔ�قدمت الحكومة الهولندية Tلى إلغاء اتفاقLة الضمان �ج عي الموقعة 
، وهو قرار ¼ير مس@بوق في العلاقات اQولية وفي 1972مع المغرب س@نة 

العلاقات الثنائية، من شtنٔه المس �لمك�س@بات والحقوق ومصالح الجالية 
م، ٔ�ن هذه الجالية هي المغربية المقيمة بهولندا، Tلما، الس@يد الوز�ر المحتر 

  .ٔ�لف شخص 500الرابعة في ٔ�ور�، ويقدر Tددها بــ 

  : وبناء Tليه، الس@يد الوز�ر المحترم، Àسائلكم عن

ما هي ٔ�س@باب وحLثيات وتداعيات اتخاذ هذا القرار اYٔ¿ادي  -
 الجانب؟

ما هي اHهودات المبذو± من ق�ل الحكومة المغربية لاTٕادة النظر في  -
 قرار الإلغاء؟

و7لثا، في ¿ا± إصرار الحكومة الهولندية Tلى ٔ�جرٔ�ة هذا القرار، ما  -
 هو رد فعلكم؟ 

  .وشكرا الس@يد الرئIس المحترم

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا yلس@يد المس�شار

السؤال الثالث نفس الموضوع، الكلمة Yٔ¿د السادة المس�شار�ن من 
  .فريق التجمع الوطني لٔ�حرار

        ::::ٔ�حسIسنٔ�حسIسنٔ�حسIسنٔ�حسIسنالحميد الحميد الحميد الحميد المس�شار الس@يد عبد المس�شار الس@يد عبد المس�شار الس@يد عبد المس�شار الس@يد عبد 
  .lسم الله الرحمن الرحيم

  الس@يد الرئIس،
  السادة الوزراء،

  إخوتي وإخواني المس�شار�ن،
تعIش الجالية المغربية بهولندا ¿ا± من القلق والإح�اط ن�L#ة ما ٔ�قدمت 
Tليه الحكومة الهولندية من إلغاء ٔ�¿ادي الجانب الاتفاقLة القائمة بين 

دون تÂس@يق مع الحكومة  1972دية مaذ س@نة المملكnين المغربية والهولن
هذه الاتفاقLة التي تعتبر الإطار الوحLد الضامن لحقوق المغاربة . المغربية

سواء المقيمين �ÝQر الهولندية ٔ�و ا�Åن Tادوا للاس@تقرار بب�هم اYٔم، اYٔمر 
  .اÅي س@يكون ò انعكاسات Tلى الجانب �ج عي

، ما هي الإجراءات التي س@تقومون بها Åا، Àسائلكم، الس@يد الوز�ر
  تنو�را yلرٔ�ي العام عموما و[الي�aا بهولندا Tلى و[ه الخصوص؟ 

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا

  . الفريق الموالي نفس الموضوع، موضوع الاتفاقLة المغربية الهولندية
الكلمة Yٔ¿د السادة المس�شار�ن من الفريق �س@تقلالي لتقديم 

  .السؤال

        ::::غاويغاويغاويغاويالجالجالجالجالمس�شار الس@يد Tلي المس�شار الس@يد Tلي المس�شار الس@يد Tلي المس�شار الس@يد Tلي 
  .شكرا الس@يد الرئIس

  السادة الوزراء، 
  إخواني ؤ�خواتي المس�شار�ن المحترمين،

شرعت الحكومة الهولندية lشكل ٔ�¿ادي الجانب Tلى تنفLذ قرار إلغاء 
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العمل �تفاقLة الضمان �ج عي الموقعة مع بلاد� مaذ الس@بعينات اÅي 
ة بمقnضاها بتقديم تعويضات اج عية yل#الية المغربية تلتزم الحكومة الهولندي

  .التي ٔ�فaت زهرة ش@بابها في بناء وتtٔهيل وتطو�ر هذا الب� اYٔوروبي
وعملت Tلى تعويض ذ¾ بمعايير [ديدة، منها تحديد قيمة التعويض بناء 
Tلى ما يملكه المهاجر من ٔ�ملاك �لمملكة المغربية، مما óشكل مسا واعتداء 

Tلى حقوق ومك�س@بات الجالية التي اخnارت الرجوع إلى وطنها صريحا 
  .للإقامة اQائمة فيها

Åا، Àسtلٔكم، الس@يد الوز�ر، ما هي الإجراءات والتدابير التي تنوي 
الحكومة اتخاذها من ٔ�[ل حماية حقوق هذه الف�ة من الجالية المغربية المقيمة 

  .  عي�لخارج بعد إلغاء العمل الاتفاقي yلضمان �ج
  . وشكرا الس@يد الرئIس

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا لكم

الكلمة Yٔ¿د السادة . الفريق الموالي ٔ�ي السؤال الخامس نفس الاتفاقLة
  .المس�شار�ن من الفريق �شتراكي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس@يد حماني ٔ�محزونالمس�شار الس@يد حماني ٔ�محزونالمس�شار الس@يد حماني ٔ�محزونالمس�شار الس@يد حماني ٔ�محزون
  .شكرا الس@يد الرئIس

  الس@يد الوز�ر،
  مين،السادة المس�شار�ن المحتر 

يعد قرار إلغاء اتفاق الضمان �ج عي من طرف الحكومة الهولندية 
دون سابق إنذار وتÂس@يق مع المغرب سابقة خطيرة، في وقت تعرف فLه 
العلاقات الثنائية تطورا إيجابيا وإرادة حقLقLة من [انب المغرب Tلى 

 Àٕة والاLصادية والثقافnت الس@ياس@ية و�قÝلى كل المس@توT سانيةتطو�رها.  
ويعد هذا القرار ñراجعا خطيرا في الحقوق والمك�س@بات التي راكمتها 
الجالية المغربية المقيمة في هولندا، كما ٔ�ن تداعياتها س@تكون كارثية Tلى ٔ�بناء 
ؤ�رامل المهاجر�ن المقدمين Tلى العIش �لمغرب، Tلى إقرار مس@تحقاتهم 

مي �Yٔراضي ، وذ¾ Tلى zلفLة تقر�ر حكو%�40ج عية Àس@بة 
مما  %60المنخفضة جعل مس@توى العIش في المغرب لا �كلف سوى 

  .�كلف العIش بهولندا
Åا، Àسائلكم، الس@يد الوز�ر، عن الإجراءات والتدابير الحكومLة المزمع 

  . اتخاذها من ٔ�[ل حماية حقوق الجالية المغربية بهولندا
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا yلفريق �شتراكي

نفس الموضوع، الكلمة Yٔ¿د السادة المس�شار�ن من فريق اYٔصا± 
  .والمعاصرة

        ::::المس�شار الس@يد عبد الحكيم بÂشماشالمس�شار الس@يد عبد الحكيم بÂشماشالمس�شار الس@يد عبد الحكيم بÂشماشالمس�شار الس@يد عبد الحكيم بÂشماش
  .شكرا الس@يد الرئIس
  الس@يد الوز�ر المحترم،

الإخوة اyلي س@بقوني طرحوا ٔ�س@ئ_ lشtنٔ مختلف الجوانب المرتبطة بهاذ 
ن Àسtلٔكم عن �نعكاسات القرار دÝل الحكومة الهولندية، نحن في فريقaا ل

والتداعيات اyلي ¼ادي ñرتب Tلى هاذ القرار، ولكن ابغينا Àسtلٔوكم lشكل 
  :واضح
واش الحكومة الهولندية عندها الحق من الناحLة القانونية ñراجع ٔ�و  - 1

  تلغي هاذ الاتفاقLة من [انب وا¿د؟
ٔ�ش@نو هي التدابير والإجراءات العا[_ لموا¨ة الحكومة الهولندية   - 2

  هاذ الباب؟في
ما هي خطتكم ٔ�و الإجراءات اyلي يفترض ý�ٔكم هيtتٔوها �ش يحسوا  - 3

المغاربة دÝلنا اyلي تما بtنٔه فعلا وراءهم وبجاýبهم حكومة يعني واقفة في 
 الميدان؟ 

 .وشكرا

    ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا

الكلمة yلفريق الفLدرالي لتقديم السؤال في نفس الموضوع، ٔ�ي الاتفاقLة 
  .غربية الهولنديةالم

        ::::المس�شار الس@يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس@يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس@يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس@يد عبد الرحيم الرماح
  .lسم الله الرحمن الرحيم

  الس@يد الرئIس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن،
  الس@يد الوز�ر، 

�غي ٔ�ن نتعامل معه بحذر، Yٔنه Âليه الحكومة الهولندية يT إن ما ٔ�قدمت
ون، التضييق اyلي يtتئ في وا¿د المر¿_ اyلي كنلاحظو z�ٔيرا، وكما تتابع

  .�يتلاحظ اYنٓ Tلى المغاربة في بلجيكا
اHال �ج عي والعلاقات دÝل الشغل، سواء Tلى المس@توى  ،كذ¾

اQولي، عندها وا¿د الطبيعة zاصة، عندها طرق yلتعامل معها، و�لتالي 
من هنا خصنا نتعاملو معها بحكم طبيعة هاذ العلاقات اyلي هي Tلاقات 

yلي كتìددها ضوابط، واyلي يصعب اتخاذ قرارات من هاذ اج عية ا
  .الق�يل

بد ٔ�ن نتعامل بحزم مع كنطالبو مaكم، الس@يد الوز�ر، لا من هاذ المنطلق
ما جرى لما ò من انعكاسات من الناحLة �ج عية Tلى اYٔسر دÝل العمال 

ا ٔ�و تعلق المغاربة، تعلق اYٔمر �لعمال اyلي كاينين بطبيعة الحال في هولند
اYٔمر بما يمكن ٔ�ن يtتئ في دول ٔ�خرى مماث_ كما قلنا وكما ٔ�شر� بما يجري 
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  .اYنٓ في بلجيكا
ما هي الإجراءات والتدابير العملية  :À ،¾Åسائلكم الس@يد الوز�ر

والإجرائية لموا¨ة هذا الوضع، Yٔنه إلى ما تعاملناش بحزم معه �يمكن ñكون 
ياء ٔ�خرى اyلي يمكن ñكون ٔ�خطر مما عندو تداعيات و�يمكن تجي ٔ�ش@ 

  لاحظناه اYنٓ؟ 
  .شكرا

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا

في نفس الموضوع، الكلمة Yٔ¿د المس�شار�ن من الفريق اQس@توري 
  .لتقديم السؤال المتعلق �لاتفاقLة الهولندية المغربية yلضمان �ج عي

        ::::المس�شار الس@يد محمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس@يد محمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس@يد محمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس@يد محمد ٔ�ق�يب
وصلى الله Tلى ٔ�شرف المرسلين و�òٓ وصحبه  ،lسم الله الرحمن الرحيم

  .ٔ�جمعين
  السادة الوزراء،
  الس@يدة الوز�رة،

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
  الس@يدة المس�شارة،

ٔ�ولا بدور� وٕ�سم فريق �تحاد اQس@توري Àس�aكر �عتداء اÅي 
  .تعرض ò ٔ�خو� في الحدود الشرقLة من طرف السلطات الجزاøرية

  رئIس، الس@يد ال
ٔ�كتو�ر الجاري واتخذ قرارا  10اجتمع اHلس الحكومي الهولندي يوم 

ٕ�لغاء الاتفاقLة المغربية الهولندية حول الضمان �ج عي، الموقعة بين المغرب 
، وفي حLنه ٔ�صدرت مؤسسة هولندا لمساTدة العائد�ن 1972وهولندا س@نة 

ؤ�كدت ٔ�ن الإلغاء من والجمعية المغربية بلا¼ا لتوضيح مضامين القرار، 
طرف وا¿د يضر بمصالح الطرفين المغربي والهولندي، خصوصا في الجانب 

  .المتعلق �لضمان �ج عي واYٔمن والعدل
وقد تtكٔد ٔ�ن دخول هذه القرارات ¿يز التنفLذ ابتداء من 	ريخ ينا�ر 

س@تكون ò انعكاسات سلبية وخطيرة Tلى النفس@ية والوضعية  2016
  .وظروف ITش المغاربة المتقاTد�ن المهاجر�ن بهولندا�ج عية 

  الس@يد الوز�ر، 
ما هي الإجراءات التي اتخذتها الحكومة ٔ�و س��nذها الحكومة؟ اتخذتها 

Tلى كل في التعقLب نتذا�رو في هاذ الموضوع، .. Yٔن احaا كنعرفو بtنٔ
تقاTد�ن اتخذتها ٔ�و س��nذها الحكومة المغربية لحماية وضمان حقوق هؤلاء الم 

واYٔرامل واليتامى، وخصوصا احaا كاملين نعرفو ٔ�ن هناك مصالح دبلوماس@ية 
  بين اQو± واQو±؟

  .وشكرا
  

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا yلس@يد المس�شار

�هٓ تدzل، داز، داز، يمكن .. �خٓر سؤال لفريق التجمع الوطني لٔ�حرار
  .تدzل فريق التجمع.. ٔ�� لقLت هنا وثيقة ربما مكررة

التجمع  فريق تدzل ،لا.. إذن، ¼ادي نعطيو الكلمة yلس@يد الوز�ر
سؤالين مختلفين في نفس الموضوع؟ في نفس .. الوطني لٔ�حرار، تدzل

 .السؤال

  :المس�شار الس@يد محمد القلوالمس�شار الس@يد محمد القلوالمس�شار الس@يد محمد القلوالمس�شار الس@يد محمد القلوبيبيبيبي
في نفس الموضوع، اYٔس@ئ_ عندك، الس@يد الرئIس، راه قدامك، 

  .اYٔس@ئ_ قدامك

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
ل إلى كنتو مصر�ن راه نفس الموضوع اقرينا السؤالين بجوج، Tلى كل ¿ا

إذن، ٔ�عطي الكلمة yلس@يد وز�ر ال�شغيل .. إلى كنتو مصر�ن لكم الكلمة
دقLقة لٔ�جوبة وyلرد Tلى نقاش السادة  24والشؤون �ج عية في ¿دود 

  .المس�شار�ن المحترمين

        ::::ج عيةج عيةج عيةج عيةالس@يد عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون �الس@يد عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون �الس@يد عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون �الس@يد عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون �
  .شكرا الس@يد الرئIس المحترم

  الس@يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
ابغيت في البداية نعبر Tلى zالص åشكراتي لكل الفرق البرلمانية اyلي 
في حقLقة وضعت السؤال، هذا في ¿د ذاته جواب صريح �لÂس@بة 

y ±ٔtلسلطات الهولندية، وتعبير كذ¾ صريح Tلى الإجماع الوطني حول مس
نعتبرها تدzل ضمن الس@يادة الوطنية، Yٔن كتهم شريحة واسعة من إخواننا 

  . في المهجر سواء كانوا في هولندا ٔ�و في ¼ير هولندا
فكلما تعلق اYٔمر �لمس بحقوقaا الوطنية إلا وñكلمنا كمغاربة بصوت 
وا¿د، ووجود� اليوم في هاذ الجلسة، في هاذ السؤال المحوري، دليل Tلى 

  . ذ¾
ق�ل ما ندzل في صلب الموضوع، اسمحوا لي، الس@يدات والسادة 
المس�شار�ن المحترمين، �ش نذ�ر بع#ا± بتطور العلاقات المغربية الهولندية 

�لطبع كما ورد ذ¾  ،ف- يخص هاذ الملف دÝل الضمان �ج عي اÅي
قLع 	ريخ التو  �1972رجع إلى س@نة  ،Tلى لسان وا¿د العدد من المتدzلين
  ماذا تقول هذه الاتفاقLة؟ . Tلى الاتفاقLة دÝل الضمان �ج عي

  :الاتفاقLة الثنائية تنص Tلى المبادئ اYٔساس@ية اYتٓية
ٔ�ولا، المساواة في المعام_ بين المواطنين المغاربة والهولنديين ف- يخص 

  تطبيق åشريعات الضمان �ج عي �لب��ن؛
المنجزة في ظل ال�شريع المغربي والهولندي من 7نيا، جمع فترات التtمٔين 

  ٔ�[ل الحفاظ Tلى الحقوق المك�س@بة والتي في طور �ك�ساب؛
  7لثا، تحويل التعويضات من ب� العمل إلى الب� اYٔصلي yلمس@تفLد؛



 2014 كتو�ردورة �ٔ  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

6 

 )م 2014ٔ�كتو�ر  21( ه 1435 ذي الح#ة 26

رابعا، وبموجب هذه الاتفاقLة يضمن تحويل التعويضات �ج عية 
ات اليومLة عن المرض واYٔمومة، التعويضات العائلية، التعويض: التالية

العلا[ات الصحية �لÂس@بة لٔ�ش�اص الÂش@يطين ؤ�فراد ٔ�سرهم، معاشات 
  .الزمانة والش@يخوzة والمتوفى عنهم، والاTٕانة عن الوفاة

ومن ٔ�[ل تحسين التغطية �ج عية Yٔفراد الجالية المغربية بهولندا Tلى 
ة وتعديلها ل�شمل، تحيين هذه الاتفاقL 1996الخصوص، فقد تم س@نة 

�لإضافة إلى التعويضات التي تضمنها والتي س@بق ذ�رها، العلا[ات الصحية 
  .والتعويضات العائلية �لÂس@بة yلمتقاTد�ن ؤ�فراد ٔ�سرهم

، وTلى ô�ٔر التغييرات التي شهدتها ٔ�نظمة الحماية 2010ولكن مaذ س@نة 
قامت السلطات �ج عية lشكل Tام بهولندا ن�L#ة اYٔزمة �قnصادية، 

الهولندية ٕ�صدار قانون مaع تحويل التعويضات �ج عية إلى zارج هولندا 
  .وب�ان الإتحاد اYٔوربي إلا في ¿ا± وجود اتفاقLة åسمح بذ¾

T�ٕداد مشاريع قوانين تمنع تحويل بعض  2010كما قامت مaذ س@نة 
حويل ومشاريع ٔ�خرى تنص Tلى م�دٔ� الإقامة لتالتعويضات lشكل كلي، 

  .التعويضات
Tلى  2011ماي  17وفي هذا الإطار، اقترح الجانب الهولندي بتاريخ 

الجانب المغربي مراجعة الاتفاقLة الثنائية yلضمان �ج عي، وذ¾ Tلى 
  : النحو التالي

تطبيق م�دٔ� الإقامة �لÂس@بة yلتعويضات المتعلقة بمعاشات المتوفى عنه  -
ئلية yلمس@تفLد�ن المقيمين zارج �تحاد والعجز الجزئي، والتعويضات العا

 اYٔوربي واHال �قnصادي اYٔوربي وسوóسرا؛

وقف تحويل التعويضات العائلية لفائدة اYٔطفال المقيمين zارج �تحاد  -
 اYٔوربي واHال �قnصادي اYٔوربي وسوóسرا؛ 

  .إلغاء الحق في العلا[ات الصحية في ¿ا± الإقامة المؤقnة -
ذه �قترا¿ات تم عقد اج Tات åشاورية مع القطاTات وTلى اôٕر ه

الحكومLة المغربية المعنية بهذا الموضوع، ؤ�سفرت Tلى ضرورة اQفاع عن 
الحقوق المك�س@بة yل#الية المغربية بهولندا لكون �قترا¿ات الهولندية تمس 

lشكل م�اشر، ولكونها ñكرس ا�تمييز بين المس@تفLد�ن من .. المصالح دÝل
تعويضات الهولندية، ولا تحترم البند المنصوص Tليه في الاتفاقLة الثنائية ال 

  .المذ�ورة
وقد قام الوفد المغربي �نٓذاك بنقل هذا الموقف إلى الجانب الهولندي 

نونبر �لر�ط،  15و z14لال لقاءات مnعددة، zلال اyلقاء المنعقد في 
ر هذه �قترا¿ات، واÅي ¿اول zلاò الجانب الهولندي شرح ٔ�س@باب إقرا

لكن الجانب المغربي بقي م�ش3Ôا بموقفه الرافض لهذه �قترا¿ات لٔ�س@باب 
  .السالفة ا�Åر

اس@تق�ل  2012ينا�ر  3وبعد åشكLل الحكومة الجديدة �لمغرب بتاريخ 
وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني �نٓذاك سفير هولندا �لمغرب وTبر ò عن 

ق المك�س@بة لمواطنيه، ومن ¨ة ٔ�خرى Tدم ق�ول المغرب المس �لحقو 
شهدت السا¿ة الس@ياس@ية بهولندا تفاTلات ضد الموقف المغربي، حLث 
�دى بعض البرلمانيين الهولنديين ٕ�لغاء الاتفاقLة الثنائية yلضمان �ج عي 

  .ووقف العلاقات الثنائية في هذا اHال
ت المؤسسة الهولندية المكلفة بصرف التعويضات مراس_ إلى  كما و̈

المغاربة المعنيين بتخفLض تعويضاتهم، تخبرهم فيها �لشروع في تقليص م�لغ 
 21، كما عقد اج ع بتاريخ 2013التعويضات ابتداء من فاتح ينا�ر 

بين وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني والوز�ر المنتدب Qى  2012دجaبر
مسؤولين عن وزارة رئIس الحكومة المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج، و 

الشؤون الخارجLة والتعاون، تم zلاò دراسة التدابير الممكن اتخاذها من 
ٔ�[ل التصدي للاقترا¿ات الهولندية المتعلقة بمراجعة الاتفاقLة الثنائية yلضمان 

  .�ج عي
  : وتم الاتفاق zلال هذا �ج ع Tلى

لثنائية لفائدة ضرورة اQفاع Tلى الحقوق المضمونة �رسم الاتفاقLة ا -
 المواطنين المغاربة؛ 

اQفع بمبدٔ� Tدم ا�تمييز المنصوص Tليه في الاتفاقLة الثنائية yلضمان  -
 �ج عي؛ 

اس@تa5اف المفاوضات مع الجانب الهولندي في إطار اyلجنة المشتركة  -
  .yلضمان �ج عي المكلفة بدراسة المواضيع المتعلقة �لاتفاقLة

�ج ع، تم تنظيم يوم تواصلي وتحسIسي  وتفعيلا لخلاصات هذا
مع المتضرر�ن من التدابير المزمع اتخاذها من  2013ينا�ر  �7لحس@يمة يوم 

طرف الجانب الهولندي، وتوجLه رسا± إلى مكnب العمل اQولي لمعرفة 
  .رٔ�يهم في الموضوع
، عرض الملف Tلى مجلس الحكومة المغربي اÅي قرر 2013وفي فبرا�ر 

ار مع السلطات الهولندية لإيجاد ¿لول مaاس@بة للإشكالية وبحث فnح حو 
  .الس@بل الكف�y _Lفاع عن حقوق المغاربة المواطنين

كما قام الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج �زÝرة إلى هولندا، التقى 
zلالها بوز�ر الشؤون �ج عية وال�شغيل الهولندي، واتفقا Tلى 

ضات بين الجانبين في إطار اyلجنة المشتركة yلضمان اس@تa5اف المفاو 
  .�ج عي حول الموضوع

تم التÂس@يق بين وزارة ال�شغيل والتكو�ن المهني  2013وفي ٔ��ريل 
والوزارة المكلفة �لجالية المغربية �لخارج والصندوق الوطني yلضمان 

لمساTدة  �ج عي والجمعية المغربية لمساTدة المهاجر�ن ومؤسسة هولندا
العائد�ن ببركان بهدف موا�بة المتضرر�ن من القرار الهولندي yلطعن ضد 

  .القرار المذ�ور ٔ�مام المؤسسة الهولندية ا8تصة
رفضت المؤسسة الهولندية التراجع عن القرار، وبعد تقديم الطعن 

فقامت الجمعيتان ب�aصIب محامي من [Âس@ية هولندية yلطعن في القرار ٔ�مام 
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 .ا8تصة بtمٔستردامالمحكمة 
عقد اج ع بلاهاي بين وفد مغربي  2013ماي  7و 6وzلال يومي 

مnكون من ممثلين عن وزارة ال�شغيل والتكو�ن المهني والصندوق الوطني 
yلضمان �ج عي ووفد هولندي مnكون من ممثلي وزارة الشؤون 

هذا اyلقاء �ج عية وال�شغيل ووزارة الصìة والرÝضة والرفاهية، zلال 
ٔ�كد الجانب المغربي ٔ�ن القرار الهولندي القاضي بتخفLض التعويضات قرار تم 
اتخاذه بصفة مaفردة من طرف الجانب الهولندي رغم معارضة الجانب المغربي 
Tليه في مختلف اyلقاءات السابقة بين الجانبين كما ٔ�نه قرار يمس بمصالح 

م، ويتعارض مع مقnضيات الاتفاقLات المغاربة المقيمين بهولندا ؤ�فراد Tائلاته
 .الثنائية الموقعة بين الب��ن

اقترح الجانب الهولندي مراجعة Àس@بة تخفLض  2013وفي يوليوز 
، لكن الجانب %40عوض  %30التعويضات المحو± إلى المغرب لتصبح 

المغربي رفض ذ¾، وطالب بتطبيق الاتفاقLة بتراجع الجانب الهولندي Tلى 
ق الاتفاقLة التي تقضي بعدم تخفLض يالتعويضات وتطب  قرار تخفLض

  .التعويضات lسÔب الإقامة
وتجدر الإشارة إلى ٔ�ن الوزارة شار�ت في اليوم التواصلي المنظم ببركان 

لمساTدة المهاجر�ن  -كما قلت-والجمعية المغربية  2013غشت  21يوم 
  .ومؤسسة هولندا لمساTدة العائد�ن

ر حكم ابتدائي عن المحكمة الهولندية صد 2013غشت  22وبتاريخ 
بtمٔستردام لفائدة اYٔرامل يلغي قرار المؤسسة الهولندية القاضي بتخفLض 
معاشاتهم، وذ¾ بع_ ٔ�نه مخالف للاتفاقLة وإلزام السلطات الهولندية ا8تصة 

، إلا ٔ�ن 2013ٕ�ر[اع المبالغ المقnطعة من معاشاتهم، وذ¾ ابتداء من ينا�ر 
الحكم �بتدائي  2013لهولندية المعنية اس@تtنٔفت في ش@تÂبر المؤسسات ا

  .الصادر في حقها
اس@تُؤنفت المفاوضات بين الجانبين  2014ٔ��ريل  3و 2وzلال يومي 

بلاهاي بهولندا، [دد zلاò الجانب المغربي موقفه الرافض yلقرار اYٔ¿ادي 
تراح لمراجعة yلطرف الهولندي، ودعوته لإلغاء هذا القرار ق�ل مaاقشة ٔ�ي اق

الاتفاقLة، بI= تقدم الجانب الهولندي �قترا¿ات [ديدة تتعلق ٕ�مكانية 
 %10من التعويضات، Tلى ٔ�ن يتم تخفLض  %40مراجعة Àس@بة تخفLض 

في الس@نة الثالثة  %30في الس@نة الثانية و %20منها في الس@نة اYٔولى و
يل التعويضات في الس@نة الرابعة، �لإضافة إلى وقف تحو  %40ل�س@تقر في 

س@نوات من دخول القانون المتعلق بذ¾  5ٔ�و  4العائلية إلى المغرب بعد 
  . ¿يز التنفLذ

و�لنظر إلى Tدم التوصل إلى ¿ل ل�شÔث كل طرف بموقفه، ولاس@- 
ؤ�ن محكمة �س@تa5اف لم تصدر بعد حكمها في الموضوع، تم تtٔجLل 

  .المفاوضات
س@تa5اف الهولندية حكمها ٔ�صدرت محكمة � 2014ماي  9وبتاريخ 

بخصوص القضية لفائدة المغاربة المتضرر�ن، واضطرت المؤسسة الهولندية 

إلى إر[اع المبالغ المقnطعة إلى ٔ�صحابها م�اشرة بعد ذ¾، وzاصة منهم الف�ة 
  . التي كانت åس@تفLد من التعويضات

 28وكان �خٓر اج ع yللجنة الثنائية yلضمان �ج عي zلال يومي 
�لر�ط، حLث اجتمع الوفدان من [ديد، المغربي  2014غشت  29و

والهولندي، Qراسة الحلول الممكaة للإشكاليات المطرو¿ة Tلى ضوء 
المس@ت#دات التي عرفتها القضية، ولاس@- الحكم القضائي المساند yلموقف 
المغربي، إلا ٔ�ن الجانب الهولندي بقي م�ش3Ôا �لاقترا¿ات السالفة ا�Åر مع 

س@نة من  18عديل �قتراح المتعلق بوقف التعويضات العائلية بعد مرور ت
  .س@نوات كما س@بق ا�Åر 6ٔ�و 5تعديل الاتفاقLة بدل 

يتضح من zلال ما س@بق ٔ�ن موقفي الجانبين مnباTد�ن، لكون الجانب 
الهولندي يعتزم مراجعة الاتفاقLة yلضمان �ج عي yلتراجع عن الحقوق التي 

=Iفاع عن هذه الحقوق وعن تضمنها، بQ� 3اÔبقي الجانب المغربي م�ش 
وTدم اتخاذ قرار ٔ�¿ادي  تطبيق الاتفاقLة كمبدٔ� ٔ�ساسي yلعلاقات الثنائية

  .lشtنهٔا
، صادقت الحكومة الهولندية Tلى مشروع قانون 2014ٔ�كتو�ر  10وفي 

ان يقضي ٕ�لغاء الاتفاقLة الثنائية yلضمان �ج عي وإ¿الته Tلى البرلم
  . 2014ٔ�كتو�ر  14اYٔوروبي yلمصادقة Tليه في 

وTلى اôٕر هذه اYٔ¿داث، ٔ�جرى وز�ر الشؤون الخارجLة والتعاون 
المغربي اتصالين هاتفLين مع كل من وز�ر الشؤون الخارجLة الهولندي ومع 
�ئب الوز�ر اYٔول، اÅي هو في نفس الوقت وز�ر الشؤون �ج عية 

ن ٔ�سف الحكومة المغربية العميق ورفضها التام وال�شغيل، Tبر zلالهما ع
  . لهذا القرار شA ومضمو�

كما Tبر عن ٔ�سفه لكون هذا القرار اتخذ lشكل ٔ�¿ادي ودون ٔ�ي 
åشاور مع السلطات المغربية المعنية، ودون ٔ�ن يتم تبليغه Tبر القaوات 

ورا الملائمة، ولكونه [اء في الوقت اÅي تعرف فLه العلاقات الثنائية تط
إيجابيا مع توفر الإرادة لتطو�رها Tلى المس@توÝت الس@ياس@ية و�قnصادية 

  .والثقافLة والاÀٕسانية
: بمشاركة ٔ�ربعة وزراء 2014ٔ�كتو�ر  15كما انعقد اج ع يوم اYٔربعاء 

�لطبع تحت رئاسة وز�ر .. وز�ر ال�شغيل والشؤون �ج عية، ووز�ر
المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج  الشؤون الخارجLة والتعاون، والوز�ر

وشؤون الهجرة، والوز�رة المنتدبة Qى وز�ر الشؤون الخارجLة والتعاون، 
�غي اتخاذها Tلى اôٕر القرار الهولندي الرامي Âوذ¾ لبحث الوسائل التي ي

  . إلى إلغاء اتفاقLة الضمان �ج عي
ع التدابير zلال هذا �ج ع، تم التtٔ�يد Tلى ضرورة اتخاذ جمي

الضرورية لتوطيد اQفاع عن مصالح ومك�س@بات وحقوق ٔ�فراد الجالية 
  .المغربية المعنيين بهذا القرار

وبهذا الخصوص، سIتم اتخاذ إجراءات Tلى الصعيد الس@ياسي والقانوني، 
كما سIتم العمل Tلى تحسIس وتعبئة الفاTلين المؤسساتيين وفعاليات اHتمع 
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  .لتصدي لهذا الوضع ¼ير المس@بوقالمدني yلمساهمة في ا
ولابد، في الختام، ٔ�ن ٔ�قدم تحية Tالية لمواطنaIا في المهجر وفي اÝQر 
الهولندية بصفة zاصة Tلى تمسكهم بمغربIتهم واTتزازهم �لان ء إلى هذا 
الوطن وتعب5تهم وراء صاحب الجلا± المú محمد السادس اÅي �رعى كل 

في المغرب وzارج المغرب، وضامن و¿دة البلاد،  مصالح المغاربة، Ý�ٔ كانوا
  .ويحمي مصالح المواطنين ٔ�ي= كانوا

�لطبع، ق�ل ما نختم، الس@يد الرئIس، ابغيت نقول فقط كلمة إلى 
اسمحتو لي، �yلغة الريفLة، �yلغة اYٔمازيغية، �ش نتو[ه yلمواطنين دÝلنا 

ش نقول فقط في كلمات اyلي �يتابعوا بدون شك Yٔنهم معنيين �Yٔمر، �
د ذمقران اس@]زيخت سثريفشت �لطبع Yٔن إج نعد غٔ�ذسوري: و[يزة

يني اzٕدمان ذي هولندا زي  z90%دمان زي مaطقة ýريف  غإمغربيان �
حما ٔ�س@نIني بtنٔ وزما ٔ�كنتو Àشين امaطقة �ريف زي مaطقة ن الشمال 

، لا ذي [ا لا ذي المغربدني ما ناذوما7ن Àشين ذي مغربيان مارا م
  ..هولندا لا ذي بلجيكا لا ذي العالم إكمر

  ...لابد... خصك تقرا، خصك تقرا الس@يد الرئIس

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
الس@يد المس�شار، الس@يد المس�شار، الس@يد المس�شار ٔ�رجوك، الس@يد 

  . المس�شار، ٔ�رجوك، ٔ�رجوك
  .الس@يد الوز�ر، تفضلوا، كملوا المداz_ دÝلكم

        ::::يل والشؤون �ج عيةيل والشؤون �ج عيةيل والشؤون �ج عيةيل والشؤون �ج عيةالس@يد وز�ر ال�شغ الس@يد وز�ر ال�شغ الس@يد وز�ر ال�شغ الس@يد وز�ر ال�شغ 
  .مزÝن هذا. .ذي هولندا غنتو[ه غيمغربيان �

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
. تفضل، تفضل الس@يد الوز�ر، تفضل، تفضل الس@يد الوز�ر، تفضل

  .الس@يد المس�شار، ٔ�رجوك

        ::::الس@يد وز�ر ال�شغيل والشؤون �ج عيةالس@يد وز�ر ال�شغيل والشؤون �ج عيةالس@يد وز�ر ال�شغيل والشؤون �ج عيةالس@يد وز�ر ال�شغيل والشؤون �ج عية
حما ادا اzٕدمان ذي هولن غٔ�ذتو¨اه شي جaكلمة غيمغربيان � غاسخ ا

LÂلمصالح نوام  غٔ�س نz اك ندافعz�ٔ ،شين ذموا7ن ماراÀ وشاnشين وكنو نن�À
يم فخور�ن، Àش@يين ذي مغربيين، شعب يريم ٔ�تيروم Àسماح إخص ٔ�تاوزما ٔ�د

  . إتعدان ٔ�ذندم غإتعدى شا إجن، وني zا غطيب، ولكن وزما ٔ�خ
  .وشكرا، والسلام Tليكم ورحمة الله و�ركاته

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد الوز�ر

إذا اسمحتو ق�ل ما نعطي الكلمة للإخوان من ٔ�[ل التعقLب، ربما 
الس@يد المس�شار المحترم عندو الحق ف- طر¿ه من ñرجمة، ٔ�رجو من إدارة 
البرلمان ٔ�ن تهy Fلمس@تق�ل حتى óسمح لكل مnدzل �Yٔمازيغية ٔ�و �لعربية 

غة اYٔمازيغية التي ٔ�صبحت لغة رسمية ٔ�ن توفر الترجمة لمن لا يعرف هذه اyل

  . بجانب اyلغة العربية
شكرا لكم، والكلمة للإخوان في إطار التعقLب، الكلمة لفريق التìالف 

  .�شتراكي في إطار التعقLب، تفضل

T المس�شار الس@يد محمدT المس�شار الس@يد محمدT المس�شار الس@يد محمدT ابابابابددددالمس�شار الس@يد محمد::::        
  .شكرا الس@يد الرئIس

  الس@يد الوز�ر،
لتي ٔ�دليتم بها لتنو�ر شكرا لكم، الس@يد الوز�ر، Tلى هذه التوضيìات ا

الرٔ�ي العام الوطني وطمtنٔة المواطنين المعنيين �لقرار، والتtٔ�يد لهم ٔ�ن 
حكومة ب�هم تقف بجاýبهم وتعمل �كل ما بوسعها لصيانة مصالحهم، ونحن 
بجانبكم وندعم كل مساعيكم ونقترح ٔ�ن يبادر البرلمان بغرفnيه بمبادرة في إيجاد 

  .ج عموما وبهولندا Tلى و[ه الخصوصدعم حقوق مواطنaIا �لخار 
كما نذ�ر، الس@يد الرئIس، الس@يد الوز�ر Tلى ٔ�نه ýتمنى مس@تق�لا Tلى ٔ�ن 
�كون هذا التضامن في إطار الغرفnين في إطار إصلاح نظام التقاTد، فهذه 
إشارة إن ٔ�ت�aا من هولندا فما هو مس@تق�لنا في إطار إصلاح التقاTد 

  �لمغرب؟ 
Iسوشكرا الس@يد الرئ.  

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد المس�شار

  .في إطار التعقLب ٔ�يضا، الكلمة yلفريق الحركي

        ::::يحيحيحيحفظه �نمباركفظه �نمباركفظه �نمباركفظه �نمبارك    المس�شار الس@يدالمس�شار الس@يدالمس�شار الس@يدالمس�شار الس@يد
Àشكر الس@يد الوز�ر Tلى اyلغة اyلي ñكلم �ش الإخوان  ،في البداية

  . دÝلنا في الجالية �ش يفهموا ما [ا في الكلمة دÝل الس@يد الوز�ر المحترم
إن قرار إلغاء اتفاقLة الضمان �ج عي بعدما صادق Tليها البرلمان 

مغربي Tائد من هولندا من حقوقهم، وهذا قرار  13.000الهولندي س@يحرم 
يtتئ بعد ٔ�ن اقترح وز�ر الشؤون �ج عية الهولندي تخفLض تعويضات 

ش اعتبارا لتدني مس@توى العI %40المغاربة العائد�ن إلى ب�هم بÂس@بة 
والقدرة الشرائية �لمغرب، وهو قرار عنصري �كرس ا�تمييز بين المغاربة 

  .والهولنديين
ٔ�ما التبر�ر اÅي قدمnه الحكومة الهولندية لاتخاذ هذا القرار �عتبارها 
تطبق القانون الهولندي الجديد المتعلق بقرار م�دٔ� ب� الإقامة عوض م�دٔ� 

مس@توى المعIشة بب�  ب� العمل والقاضي بصرف التعويضات حسب
الإقامة هو في حقLقة اYٔمر تبر�را واهيا اعتبارا لسمو الاتفاقLات اQولية 
والثنائية Tلى القوانين الوطنية، وهو ما تلتزم به الحكومة الهولندية دون ٔ�دنى 

  .اس@تحضار لعراقة العلاقات بين المملكnين المغربية والهولندية
  الس@يد الوز�ر، 

  امون المغاربة �yفاع عن إخواننا في المهجر؟ واش تم ñكليف المح
النقطة الثانية، الس@يد الوز�ر، واش وز�ر الجالية قام �زÝرة الإخوان 
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  دÝلنا في بلاد المهجر؟ 
�هاتف ف- يتعلق ... و[ا في التدzل دÝلكم، الس@يد الوز�ر، بtنٔه تم

لعين المكان بوز�ر الخارجLة الهولندي، ح�ذا، الس@يد الوز�ر، لو كان يمشي 
وهو وز�ر الجالية �ش يتفقدوا ٔ�حوال الجالية المقيمين المغاربة في المهجر، 

  ؤ��ن هي اQيمقراطية وحقوق الاÀٕسان اyلي �ينادوا بها؟ 
  .وشكرا الس@يد الرئIس

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد المس�شار

�عتذار  الكلمة لفريق التجمع الوطني لٔ�حرار في إطار التعقLب، مع
ٔ�نني و[دت سؤالين لفائدة فريق التجمع الوطني لٔ�حرار، سؤالين مختلفين 
في العنوان، ولكن لكم الكلمة إن ٔ�ردتم اس@تغلال وقت السؤال الثاني، 

  .تفضلوا

        ::::المس�شار الس@يد عبد اHيد المهاشيالمس�شار الس@يد عبد اHيد المهاشيالمس�شار الس@يد عبد اHيد المهاشيالمس�شار الس@يد عبد اHيد المهاشي
  . شكرا الس@يد الرئIس

تموه لنا من بداية، في فريقaا Àشكركم، الس@يد الوز�ر، Tلى كل ما قدم 
إيضا¿ات حول هذا الموضوع، و�يف ما [ا Tلى لساýكم ٔ�نه الطرح دÝل 
هاذ السؤال بهذا الشكل من جميع الفرق، والطريقة �ش تطرح ما هو إلا 
جواب Tلى الحكومة الهولندية، ونحن في مجلس المس�شار�ن كالحكومة 

aما ما قامت به الحكومة الهولندية في حق [الي�	رفض رفضا ýا �لمهجر.  
  الس@يد الوز�ر المحترم، 

تحدثتم وتبين من zلال جوا�كم ٔ�ن هناك Tدة اج Tات، هناك كذ¾ 
لقاءات ماراطونية، لا هنا ولا في هولندا، هناك ٔ�حكام قضائية، والعديد 
من التدابير قامت بها الحكومة مشكورة، نحن وراءكم في كل هذه التدابير، 

عة وزراء لبحث الموضوع، واÅي قلتم فLه بtنٔه zاصة ٔ�ن اyلقاء اÅي جمع ٔ�رب
ñتمسكون �Qفاع عن المك�س@بات دÝل الجالية في هولندا، نحن معكم في 

  .هذه الطريق
  .شكرا الس@يد الرئIس

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس@يد المس�شار

  .الكلمة اYنٓ yلفريق �س@تقلالي في إطار التعقLب، تفضلوا

        ::::اYٔميناYٔميناYٔميناYٔمينالمس�شار الس@يد بنجيد المس�شار الس@يد بنجيد المس�شار الس@يد بنجيد المس�شار الس@يد بنجيد 
  .شكرا الس@يد الرئIس

طبعا، الس@يد الوز�ر، حقLقة ٔ�ننا في اYٔحزاب الس@ياس@ية نتكلم بلغة 
وا¿دة ٔ�و بصوت وا¿د، ولكن كنتمنى ٔ�ن الحكومة ñكون عندها نوع من 

 2013الش#اTة �ش تدلي لنا �لقرار دÝل �تخاذ دÝلها، بحيث في فبرا�ر 
هولندية والحكومة المغربية، Yٔن حتى كان النوع دÝل النقاش بين الحكومة ال 

Tلى البرلمان اYٔوروبي، عندئد يتم الاتصال من  2014ٔ�كتو�ر  10عرضتها في 
وز�ر الشؤون الخارجLة �لهاتف، هذا هو اyلي ما ابغي�ش Àس#لوه Tلى هاذ 
الحكومة، ابغينا ٔ�نه �كون حوار Tلى الطاو± وماشي ¼ادي �كون Tبر 

±ٔtن هاذ المسYٔ ،تهم الجالية المغربية، ومن هاذ الجانب هذا نقدرو  الهاتف
بtنٔه هو قد س@بق yلقضاء الهولندي ٔ�ن ٔ�نصف Tددا من المتقاTد�ن المغاربة 

  .في قضاÝ مرتبطة �لتقاTد
إن المراجعة دÝل الاتفاقLة المذ�ورة س@تؤôر Tلى مس@توى معIشة Tدد 

ربة المعنيين كثير من اYٔرامل واYٔطفال من ذوي حقوق المتقاTد�ن المغا
  .�لاتفاقLة ا�Åن كانوا يؤدون مس@تحقات لصندوق التقاTد الهولندي

�ه الحكومة المغربية Âإننا، في الفريق �س@تقلالي، إذ نندد بهذا القرار ون
إلى تداعيات تعديل الاتفاقLة Tلى حقوق الجالية المغربية في هولندا وفي �قي 

ٔ�ن ñنهج نفس المنوال في ضرب  اQول اYٔوربية اYٔخرى التي من المتوقع
وتقليص حقوق كافة المهاجر�ن، كما ندعو الحكومة ٔ�ن تتحمل كامل 

Lلى إلغاء جميع الاتفاقT فاع عن مصالح الجالية والعملQاتمسؤولياتها في ا ،
وهنا ابغينا تبرز الحكومة و�كون عندها وا¿د النوع دÝل الش#اTة في هاذ 

  .اذ اHال هذااHال هذا إلى ابقات م�ش3Ôة به
ولهذا، كنتمناو ٔ�نه ñكون وا¿د النوع دÝل الش#اTة �ش يمكن حتى 
احaا نلغيو ذيك اYٔنواع دÝل الاتفاقLات في ما بين اQو± الهولندية وكذ¾ 
اQو± المغربية في اHال دÝل القضاء، وملي كنقولو في اHال دÝل القضاء 

  .لاك المهاجر�ن في المغربهو التبادل دÝل السجناء ومراق�ة ٔ�م
  .شكرا

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس@يد المس�شار

  . الكلمة yلفريق �شتراكي في إطار التعقLب، تفضلوا

        ::::المس�شارة الس@يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس@يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس@يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس@يدة لطيفة الزيواني
  الس@يد الرئIس،
  السادة الوزراء،

  الس@يدة والسادة المس�شار�ن،
من طرف الحكومة إلغاء اتفاقLة الضمان �ج عي من [انب وا¿د 

الهولندية يعد ضر� لكل القوانين اQولية المؤطرة، وكنعتبروه مس �لس@يادة 
المغربية رغم العلاقات المتقدمة التي كتربط المغرب �لاتحاد اYٔوربي اج عيا، 

  .اقnصادÝ وس@ياس@يا
هاذ القرار، الس@يد الوز�ر، يقلقaا وكنعتبروه بtنٔه مؤشر مقلق Tلى 

عموما، الحكومة الهولندية ما راTاåش العلاقات التاريخية اyلي ٔ�وضاع [الي�aا 
كتربط المغرب وما قدمه ٔ�بناء الجالية من تضحيات لبناء ٔ�ور� بصفة Tامة، 
وبناء هولندا بصفة zاصة، ومساهمتهم الفعا± في تحر�ر هذه اQو± اyلي هي 

  .هولندا
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القرارات تحدثتم، الس@يد الوز�ر، Tلى ý�ٔكم س@تقدمون Tلى Tدد من 
الس@ياس@ية، احaا، الس@يد الوز�ر، ابغينا نعرفو هاذ القرارات الس@ياس@ية هنا 
في ق�ة البرلمان Yٔن الناس راه �يتابعو�، راه خصنا نعرفو هاذ القرارات 
الس@ياس@ية اyلي فيها إنصاف yل#الية وفيها وا¿د العدد دÝل اYٔمور �ش 

لمكلفة �لجالية وشؤون الهجرة، نعرفوها، وابغينا نعرفو ما قامت به الوزارة ا
وكنطالبو بمزيد من الإجراءات �لÂس@بة yلحكومة لإنصاف [الي�aا المتوا[دة 

  . في Tدد من اQول
  .وشكرا الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا yلس@يدة المس�شارة

  .الكلمة اYنٓ لفريق اYٔصا± والمعاصرة في إطار التعقLب، تفضلوا

        ::::عبد الحكيم بÂشماشعبد الحكيم بÂشماشعبد الحكيم بÂشماشعبد الحكيم بÂشماشالمس�شار الس@يد المس�شار الس@يد المس�شار الس@يد المس�شار الس@يد 
  .شكرا الس@يد الرئIس

  الس@يد الوز�ر، 
  . شكرا جزيلا Tلى كل التوضيìات اyلي قدمnو

الس@يد الوز�ر، في هاذ الموضوع �Åات بما ٔ�نه مرتبط �Yٔرزاق دÝل 
مواطنين وبتضحيات قدموها اYٔجLال، وبحقوق لازم نلقاو الحقLقة كام_ 

  .ربة دÝولناyلشعب المغربي ولا س@- لهاذ المغا
  الس@يد الوز�ر، 

هناك رواية ٔ�خرى yلموضوع المتعلق �لرغبة اyلي Tبرت Tليها الحكومة 
س@نوات لإلغاء ومراجعة الاتفاقLة  3الهولندية، ماشي البارح، مaذ ٔ�كثر من 

اyلي كنتكلمو Tليها، ونعتقد بtنٔ الحكومة المغربية، ماشي ان ، الحكومة 
 ñولى، ارYٔس�ة اÂولى، الYٔفاد¿ا في معالجة هذا الموضوعا ٔtت خط�  .ك

  الس@يد الوز�ر، 
بين يدي وثيقة مترجمة من الهولندية إلى العربية، هي عبارة عن رسا± 
ها وز�ر الشغل والشؤون �ج عية الهولندي yلبرلمان دÝل بلادو،  و̈

ها تحديدا yلجنة دÝل الشغل والشؤون �ج عية في البرلمان يوم   11و̈
�شٓ �يقول هاذ الوز�ر في هاذ الرسا±؟ تيقول مaذ شهر ٔ��ريل  2011 ٔ��ريل

و¨ت الحكومة الهولندية دعوة yلمغرب Tبر مختلف القaوات  2011
yلتفاوض معه دون ٔ�ن تتلقى جوا� من الحكومة المغربية، ويضيف هذا 
الوز�ر الهولندي بtنٔه في ¿ا± ما إذا الحكومة المغربية ما ابغاåش تجاوب وما 

بغاåش تجاوب Tلى المراسلات واQعوات، س@تضطر الحكومة الهولندية إلى ا
ٔ�ن ñراجع من [انب وا¿د هذه الاتفاقLة، وبIني وبaIك من الناحLة القانونية 
الصرفة الحكومة الهولندية عندها الحق ñراجع القانون الاتفاقي، كما احaا 

في ¿ا± ما إذا الحكومة دÝلنا عندها الحق ñراجع القانون من [انب وا¿د 
  .الطرف اYخٓر لا يجيب Tلى اQعوات

ما ٔ�قوò لكم، الس@يد الوز�ر المحترم، موثق، لجنة اليقظة اyلي كانت 

åشكلت في الحكومة اYٔولى، الÂس�ة اYٔولى ق�ل ما تجيو ان  وزراء، 
اYٔس@تاذ سعد ا�Qن الع]ني اyلي كان وز�ر الخارجLة دار وا¿د العدد دÝل 

هنا في هاذ الق�ة هذي، ذاك الوقت اyلي كان، ذاك الوقت هاذ التصريحات 
لجنة اليقظة ٔ�دلت بتصريحات منها تصريح دÝل زمLلكم اYٔس@تاذ العز�ز الوز�ر 
دÝل الجالية السابق، �شٓ تيقول فيها؟ تيقول فيها بtنٔه تصريحات م3يرة 

ة الهولندية للاس@تغراب، تيقول فيها بtنٔه الحكومة المغربية لم تلبي دعوة الحكوم
  .y2012لتفاوض ق�ل إجراء �نت�ا�ت الهولندية اyلي كانت مaتظرة سÔتمبر 

اليوم، اس@تمعنا yلجواب دÝلكم، كل الخطوات اyلي درتو، واyلقاءات اyلي 
درتو والموقف الش#اع اyلي Tبرتو Tليه واyلي كÂشكروكم Tليه، وهذا هو 

ا نطرحو بعض اYٔس@ئ_، الموقف اyلي احaا كÂساندوه بقوة، ولكن لابد م
الس@يد الوز�ر، إلى سمحت لي ؤ�� ٔ�طر�ا تماما من �ب نفس الغيرة Yٔنها 

ت، Tارف هاذ الموضوع زد¼ان ذيها ذي هولندا، ثسن"حتى ٔ�� Tائلتي كلها 
  ". هذا

ٔ�ولا التعبير Tلى اYٔسف دÝل الحكومة لا �كفي، تقول الحكومة دÝلنا 
رار دÝل الحكومة الهولندية، مزÝن ولكن لا ورافضين هاذ القبtنٔنا م�ش@ب³ين 

�كفي، احaا كÂسولوكم Tلى خطوات وإجراءات Tا[_ yلتحرك �ش هاذوك 
المغاربة óشعروا بtنهٔم معهم حكومة واقفة معهم ماشي ¼ير �Yٔقوال واzا 

  .ñكون �Yٔمازيغية ولا العربية، ولكن �Yٔفعال
�Qن الع]ني لما [ا في هاذ Àسولكم، الس@يد الوز�ر المحترم، السي سعد ا

�اشر الاتصالات Iنٔه سtد د بTالموضوع لما بدا المشكل مع هولندا، كان قد و
yلتÂس@يق مع اQول اyلي عندها الجاليات دÝلها في هولندا وعندها نفس 
المشكل، ابحال مصر، توÀس وñر�يا، ووTد بتÂس@يق المواقف Tلى مس@توى 

ت؟ ٔ�ش@نو الخلاصات دÝل هاذ مaظمة العمل اQولية، ٔ��ن ا8ر[ا
  التÂس@يق؟ 

7نيا، ما هي الخيارات المطرو¿ة ٔ�مام الحكومة دÝلنا، الحكومة المغربية؟ 
Yٔنه ظاهر بtنٔ الحكومة الهولندية مقجو[ة ومصرة Tلى إلغاء هاذ الاتفاقLة، 

  ٔ�ش@نو هي الخيارات اyلي مطرو¿ة عندكم، الس@يد الوز�ر؟
ارات، وقد ٔ�شار إلى ذ¾ بعض الزملاء، الخيارات القانونية، 7نيا الخي

واش الحكومة المغربية دÝلنا اليوم عندها اس@تعداد، م3لا عندها اس@تعداد 
م3لا لوقف التعامل مع الحكومة الهولندية في مراق�ة اYٔملاك دÝل المغاربة 
دÝلنا؟ اYٔملاك دÝل المغاربة دÝلنا كتراقب هنا في بلادهم، وهذا لا يجوز 

الس@يد الوز�ر المكلف �لجالية Tلى موقفه الش#اع اyلي قال بtنٔه  ؤ�� ٔ�شكر
الحكومة المغربية كترفض رفضا قاطعا تفnح اYٔبناك، المعطيات والإدارات 

  .دÝلها �ش الهولنديين يعرفوا الممتلكات دÝلهم
7نيا، واش ان  [اهز�ن، الس@يد الوز�ر، لتوقLف الاتفاقLة اYٔمaية 

  السجناء وتبادل المعلومات اYنٓ مع هولندا؟والقضائية وتبادل 
7لثا، واسمح لي، ما هي الإجراءات اyلي قمتو بها �لÂس@بة للاتحاد 
اYٔوربي zاصة ف- يتعلق �لاتفاقLة اYٔوربية لحماية مكاسب المهاجر�ن، 
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�يعطيكم مدzل قانوني لخوض معركة Tلى وا¨ة �تحاد  65الفصل 
نبaIو yلحكومة الهولندية بtنٔنا ب� ذو س@يادة، اYٔوربي، ولكن اليوم مطلوب 

ؤ�ن الحكومة دÝلها قادة تضرب Tلى الطاو± عندما يتعلق اYٔمر �لمساس 
  .�لمصالح

الحكومة الهولندية عندها الحق تدافع Tلى المصالح دÝلها، ولكن ٔ�يضا 
نحن مطالبون �لتحرك الميداني، ومزÝن هاذ الوقفة اyلي در� في مجلس 

�شار�ن، ولكن ýريد الإجراءات اyلي سولت Tليها الس@يدة المس�شارة المس 
  . المحترمة، الخيارات المطرو¿ة ٔ�مام الحكومة المغربية

        .وشكرا الس@يد الرئIس

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
شكرا yلس@يد المس�شار، ولنا عودة yلموضوع إن شاء الله ٔ�ثناء مaاقشة 

ق الفLدرالي، تفضل الس@يد الكلمة yلفري. 2015الميزانية العامة لس@نة 
  .الرئIس، تفضلوا

        ::::لمس�شار الس@يد محمد لشكرلمس�شار الس@يد محمد لشكرلمس�شار الس@يد محمد لشكرلمس�شار الس@يد محمد لشكرا
إننا بدور� كفريق فLدرالي نعلن رفضنا القاطع لقرار إلغاء اتفاقLة الضمان 

وفي هاذ . �ج عي القائمة بين هولندا والمغرب من طرف الجانب الهولندي
لية المغربية المقيمة الإطار، نطالب الحكومة �لاس@تمرار في اQفاع عن الجا

  :�لخارج، ونقترح اتخاذ القرارات التالية فورا
ٔ�ولا، توقLف التعامل مع الحكومة الهولندية في مراق�ة ٔ�ملاك مغاربة 

  هولندا في المغرب؛
  7نيا، ا�تهديد بتوقLف الاتفاقLة اYٔمaية والقضائية؛

لحماية مكاسب 7لثا، مطالبة �تحاد اYٔوربي بتفعيل الاتفاقLات اYٔوربية 
  .المهاجر�ن وحما�تهم من ٔ�ي تعامل عنصري تجاه مغاربة هولندا

  الس@يد الوز�ر، 
T�ٔلنتم Tلى مجموTة من الإجراءات والتدابير، احaا Àسائلكم، كفريق 
فLدرالي، ما هي هاذ الإجراءات التي س��nذونها �لملموس، Yٔنه اYنٓ الرٔ�ي 

  موس وTلى ٔ�رض الواقع؟ما هي هاذ الإجراءات �لمل: العام ي�ساءل
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  .الكلمة اYنٓ yلفريق اQس@توري في إطار التعقLب، تفضلوا. شكرا

        ::::ق�يبق�يبق�يبق�يب�ٔ �ٔ �ٔ �ٔ المس�شار الس@يد محمد المس�شار الس@يد محمد المس�شار الس@يد محمد المس�شار الس@يد محمد 
  الس@يد الرئIس، 

ق�ل ما نبدا التعقLب دÝلي كنقول �ش نبaIو الرٔ�ي العام، ٔ�ولا كÂشكركم 
عتبرو هذاك حق دس@توري، ملي نصفnو�، اعطيتو� الحق دÝلنا Yٔن كن 

و�ش نحيدو اyلÔس ولو كان عندي التعقLب ¼ادي Àشوف اyلي ¼ادي 
نوصل لو ما كا�ن مشكل، ٔ�� لا ٔ�قصد لا الس@يد الوز�ر ولا الإخوان دÝلنا، 

�لعكس اyلغة اyلي ñكلم بها الس@يد الوز�ر هي لغة دس@تورية، ؤ�� من حقي 
حتى شي عيب، وما كنقصد  ٔ�نني نطلب ٔ�نهم يترجموا لي، هذي ما فيها

  .حتى شي ٔ�خ من الإخوان، ومرة ٔ�خرى كÂشكروك
  الإخوة، 

احaا �لÂس@بة لنا كن�ساءلو إذا تعن�ت هاذ الحكومة الهولندية في ¿ل 
هاذ الإشكالية دÝل هاذ المغاربة اHود�ن في هولندا، ٔ�ش@نو هو الموقف دÝل 

  الحكومة؟
كومة Tدة مرات، وهنا �يتÔين كذ¾، الس@يد الوز�ر، احaا فnنا ýبهنا الح

Yٔن إلى جLنا ñكلمنا Tلى المغاربة .. بtنٔ الفشل دÝل الحكومة وTدم
الموجود�ن بهولندا، وكنعرفوهم ال�شÔث دÝلهم �لعرش وال�شÔث دÝلهم 
�لمواطن واQفاع عن الوطن دÝلنا وTلى القضاÝ المصيرية، وكذ¾ من 

ير الحكومة ما عملات شي في هولندا، ما كنقولوش، الس@يد الوز�ر، ¼
وقضية إس@بانيا دا� اyلي واقعة ٔ�ن كIشدوا الناس ويصاوبوهم بحال .. قضية

اQ[اج، ñيهبطوهم yلمغرب ابحال اQ[اج، كا�ن Tلاقات ديلوماس@ية 
  .ومصالح مnباد± بين المغرب وهولندا ولا اÝQر اYٔوربية

ال اyلي قال الس@يد احaا كنطالبو ý�ٔكم ابح: احaا اyلي كنطالبو كاYتيٓ
رئIس الفريق المحترم وñكلم ؤ�عطى بعض المعطيات، احaا اyلي كنطلبوكم هو 
نتعاملو �لمثل ف- يخص الاتفاقLة، ما شي كنقولو �ج عية، احaا ما 
¼ادóش نتعاملو �لمثل، وما عند�ش شي ¿ا[ة الشؤون �ج عية ف- 

  .  بaIاتنايخص الهولنديين، احaا كا�ن اتفاقLات اyلي
احaا هذا المشكل هذا، احaا اyلي كنتخوفو فLه، الس@يد الوز�ر، �ش 
نختم، احaا اyلي كنتخوفو هو هاذ الناس هاذو ٔ�فaوا العمر دÝلهم �ش يجيبوا 

)Devises( لمغرب، دا� ولاو، الس@يد الوز�ر، اهضرy يجيبوا الفلوس ،
، احaا ¼ادي نقولو �Yٔمازيغية �ش zÝذ اYٔصوات في هولندا وذاك الشي

¼ادي �zذو ¼ير �لعربية، ¼ادي نقولو هاذ الناس هاذو افaاو الحياة دÝلهم 
في اÝYٔم اyلي صعيبة، و�ضلوا وكافحوا وابقاو ) Devises(�ش [ابوا لكم 

والفرنك .. م�ش@ب³ين �لمغربية دÝلهم وم�ش@ب³ين �لمú وم�ش@ب³ين بجميع
  ...اyلي

يد الوز�ر، �يفاش �يجيو يصوروا، �يفاش ýزيدكم وا¿د القضية، الس@ 
�يجيو �يجيو الناس دÝل هولندا يصوروا، ؤ�� نعطيك حجة في طن#ة، 

يصوروا في طن#ة والحس@يمة �يجيو يصوروا، واش ما كتعرفوهمش؟ 
وهذا مaكر، كنقول هاذوك المواطننين كIس@تهلوا كل zير، ... �يصوروا 

  ...، عناية �بيرة ف- يخصس@يد� الله ينصرو Tاطي لهم وا¿د العناية

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  .شكرا، شكرا، شكرا الس@يد المس�شار

اyلي ابغيت نثير �ن��اه دÝلو، احaا Tلى موTد مع دراسة الميزانية 
الفرعية لوزارة ال�شغيل، وزارة الشؤون الخارجLة والتعاون وجميع الوزارات 
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yلى مس@توى اT لى مس@توى المعنية، ¼ادي �كون عند� الوقتTل#ان و
الجلسات العامة ٔ�يضا، ¼ادي نعطيو yلموضوع كل ما óس@تحقه، احaا عند� 

  .إ�راه الزمن، إ�راه الوقت
الكلمة اYنٓ yلس@يد الوز�ر yلرد ٔ�و للإ[ابة Tلى تعقLبات السادة 

  .المس�شار�ن المحترمين

        ::::شؤون �ج عيةشؤون �ج عيةشؤون �ج عيةشؤون �ج عيةالس@يد وز�ر ال�شغيل وال الس@يد وز�ر ال�شغيل وال الس@يد وز�ر ال�شغيل وال الس@يد وز�ر ال�شغيل وال 
  .شكرا الس@يد الرئIس المحترم

  لس@يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،ا
ابغيت في البداية ومن [ديد ٔ�ن T�ٔبر عن شكر الحكومة وشكر� 

كل �قترا¿ات التي وردت Tلى الخالص ٔ�ولا Tلى و¿دة الرؤية بaIاتنا، 
لسان السادة المس�شار�ن المحترمين هي اقترا¿ات ضروري يعني z�ٔذها بعين 

وا¿د لا يختلف حوò اثنان هو كما �عتبار مادام كلها تصب في هدف 
  .قلنا ا�تمسك بقضا�Ý و�Qفاع Tلى مصالحنا الوطنية العاد±

هذا �لطبع الحكومة هاذ الموقف هذا وهاذ الملف بذاته لا يعني وز�ر 
ٔ�و وزارة دون ٔ�خرى، هو يعني الحكومة كلها، ؤ�حسن دليل Tلى ذ¾ ٔ�ن 

يوم، ونحن هاذ  15 هذي الحكومة تداولت في الموضوع في مجلس حكومي
اyلجنة الوزارية المهتمة بصفة م�اشرة مس@تمرة في �ج Tات وفي التÂس@يق، 
و¼ادي نقدمو Tلى اتخاذ خطوات جريئة ٔ�خرى، وما يمكÂش نقولو بtنٔ ما 
در� والو، راه المسطرة القضائية تطلبت الوقت، ربحنا القضية في المحكمة 

Lافa5ل المغرب وعزز �بتدائية وفي محكمة الإس@تÝة، هذاك عزز الموقف د
الموقف والصمود دÝل الإخوان دÝلنا في هولندا، الشي اyلي جعل ٔ�ن 

) la résiliation(الحكومة الهولندية لم تجد مخر[ا �خٓر إلا الاTٕلان عن 
  .يعني الت�لي عن الاتفاقLة الثنائية دÝل الضمان �ج عي

صرامة، ؤ�قول لكم و�كل صدق ٔ�ن فموقفaا �لطبع واضح، سÂس@تمر في ال
الموقف دÝل الحكومة مؤخرا لقد ٔ�ربك السلطات الهولندية، كان عندهم 
zلافات داzل الحكومة، ما عرفوش �يفاش يد�روا الملف Yٔن Tارفين 
التداعيات دÝلو ¼ادي ñكون خطيرة Tلى ٔ�من وTلى اس@تقرار هولندا، راه 

ا، وماشي ساهل �ش تمس لهم ٔ�لف دÝل المغاربة �يعIشوا في هولند 400
  .في الحقوق دÝلهم وفي القوت دÝلهم كما قال الس@يد المس�شار المحترم

Å¾، وحتى البرلمان، نحن نناشد السادة المس�شار�ن اتخاذ كذ¾ 
م�ادرات تجاه البرلمان الهولندي، وكا�ن ما يتدار �ش óش@تغلوا جميع، كل 

ل وا¿د الوا¨ة، البرلمان óش@تغل وا¿د Tلى الوا¨ة دÝلو، الحكومة åش@تغ
Tلى الوا¨ة دÝلو، اHتمع المدني ¼ادي óش@تغل، والجمعيات الحمد ^ عند� 

  . جمعيات كثيرة ومnعددة
ٔ�ما بخصوص زمLلي ها هو اyلي ¿اضر قام كذ¾ �تصالات ويجري 
اتصالات، �زور هولندا، �خٓر لقاء كان مع وز�ر العدل و�ئب الوز�ر اYٔول 

إذن، . اشهر 6ه مرت هذي ما كاملاش حتى شي لاّ ، 2014Ý في ماي

احaا مس@تمر�ن، عند� لقاءات مnواص_ مع إخواننا في هولندا �ش ýربحو هاذ 
القضية هذي Yٔنها مسtٔ± مصيرية �لÂس@بة لنا، ولا يمكن ٔ�ن نق�ل بtئ ¿ال 

  .من اYٔحوال المساس بحقوقaا المشروTة والعاد±
لس@يد الرئIس المحترم، ما كن�ش ابغيت يعني ابغيت فقط �ش نختم، ا

نجاوب Yٔن حقLقة م3ل هذا الAم لا يصح ٔ�ن يقال �ش يعني �تهم وز�ر 
اyلي فقط قام �كل صدق ما ñكلمت �لريفLة ٔ�� ما عندóش ٔ�صوات اyلي 
¼ادي ýربح Yٔن حقLقة Tار ٔ�ن الاÀٕسان óس@تغل هاذ القضية هذي بوا¿د 

 كناشد الس@يد المس�شار المحترم óسحب هاذ الصفة س@ياسوية، و�لتالي ٔ��
الAم هذا Yٔنه حقا óسيء و�يضر ما نقوم به جميعا، ما ¼ادóش ýربح 
اYٔصوات، الس@يد المس�شار المحترم، وحتى إلى ابغيت ýربحها ٔ�مر مشروع، 

  .اربحها حتى انت
احaا في صراع، احaا هذا قلت موقفي ما فيهش المزايدة، ما فيهش 

ضة، فLه شعب مغربي، ٔ�مة مغربية، مشكل الهوية دÝلنا، ٔ�¼لبية ومعار 
مشكل المصير دÝلنا، مشكل الس@يادة الوطنية دÝلنا، وما يمكÂش Àسمح 

  .لشي مس�شار ولا شي وا¿د ولا ýتهم مس�شار ٔ�نه ابغى �ربح اYٔصوات
إذن، حتى الس@يد الوز�ر ولا شي �رلماني إلى تحرك وz�ٔذ م�ادرة شجاTة 

خوان دÝلنا في ¿ا[ة إلى اتصال، �ش نمش@يو عندهم وامشى اتصل �لإ 
ونtزٓروهم ونعضدوهم، نقولو امشى �ربح اYٔصوات، هاذ الAم هذا ¼ير 
معقول، ؤ�عتذر Tلى هاذ �ýزTاج اyلي حقLقة فLه مساس �لعمل 

  . الس@ياسي النLÔل
  .وشكرا Tلى ان��اهكم

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
yلموضوع إن شاء الله في مaاس@بة  شكرا لكم الس@يد الوز�ر، ولنا عودة

  . ٔ�شكركم Tلى مساهمتكم في هذا الموضوع. ٔ�خرى قادمة بحول الله
ونnÂقل إلى السؤال الموالي المو[ه إلى الس@يد وز�ر اYٔوقاف والشؤون 
الإسلامLة حول اYٔزمة �ج عية التي تطر�ا ٔ�راضي اYٔح�اس اYهٓ_ 

  . �لسكان
  .�ن من فريق اYٔصا± والمعاصرةالكلمة Yٔ¿د السادة المس�شار 

        ::::المس�شار الس@يد Tلال عزيونيالمس�شار الس@يد Tلال عزيونيالمس�شار الس@يد Tلال عزيونيالمس�شار الس@يد Tلال عزيوني
  .lسم الله الرحمن الرحيم

  الس@يد الرئIس،
  السادة الوزراء،

  إخواني، ٔ�ختي المس�شارة،
تعاني شريحة واسعة من المواطنين القاطنين بtرٔاضي اYٔح�اس في مختلف 

 الحبوس ¨ات المملكة من Tدة مشاكل مع إدارة اYٔوقاف ف- يخص ٔ�راضي
التي تحولت إلى ٔ�حLاء ومدن [اهزة ومtهٔو± بمئات اYلآف من السكان Tلى 
امnداد عقود من الزمن، والتي صارت اليوم مطالبة �لاzٕلاء ومغادرة هذه 
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اYٔراضي، إلا ٔ�ن تعاطي إدارة اYٔح�اس مع هذا الملف الحساس بمقاربة 
انب �ج عي، قانونية وإدارية صرفة بعيدة كل البعد عن اس@تحضار الج

يطرح إشكالية [د معقدة وذات انعكاسات سلبية في حقوق هؤلاء 
المواطنين اYٔساس@ية والمتمث_ في الحق في السكن والعIش الكريم كما ينص 

  .Tليه اQس@تور
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
لكم الكلمة الس@يد وز�ر اYٔوقاف والشؤون الإسلامLة . شكرا لكم

  .، تفضلواللإ[ابة Tلى السؤال

        ::::الس@يد ٔ�حمد التوفLق، وز�ر اYٔوقاف والشؤون الإسلامLةالس@يد ٔ�حمد التوفLق، وز�ر اYٔوقاف والشؤون الإسلامLةالس@يد ٔ�حمد التوفLق، وز�ر اYٔوقاف والشؤون الإسلامLةالس@يد ٔ�حمد التوفLق، وز�ر اYٔوقاف والشؤون الإسلامLة
  .lسم الله الرحمن الرحيم
  الس@يد الرئIس المحترم،

  الس@يدات والسادة المس�شرون المحترمون،
طبعا Àشكر الس@يد المس�شار وفريقه Tلى عنا�تهم بهذا الموضوع، ؤ�نتم 

ýYٔكم لم تتìدثوا عن  تعرفون وسؤالكم سؤال Tام، فd¾ لا ٔ�تحدث عن ¿ا±
¿ا± بعينها، إذا كان اYٔمر يتعلق بقضية اYٔوقاف لIس هنا¾ لا يتعلق 
اYٔمر بجانبين، بطرفين، طرف خصوصي وطرف عمومي، ٔ�و شركة 
ؤ�طراف ٔ�خرى ٔ�و lسكان وحتى اQو±، اYٔوقاف هي اYٔمة، اHتمع هذا 

 نفس اÅي مaه هؤلاء الناس اÅي يتìدث منهم، اYٔوقاف كذ¾ هي
  .الشيء، نحن لا نتìدث عن طرفين، نتìدث عن طرف وا¿د

قضية اyلجوء إلى القانون لIس لنا لا ٔ�نتم ولا ٔ�� ولا ¼ير� ولا ٔ�ي ¨ة 
خLار إلا الخيار القانوني، وبعد الخيار القانوني فLه �جتهادات القانونية 

Tاة و�جتهادات التي لها ٔ�بعاد اج عية والمفاوضات و¼ير ذ¾ لمرا
  .اYٔحوال، لمراTاة المقامات، هذا شيء مnفق Tليه

فd¾، فلIس هنا¾ ٔ�ي ٔ�زمة من [انب اYٔوقاف، وإنما هنا¾ تعرض 
واعتداء Tلى ٔ�ملاك اYٔوقاف في ¨ات مnعددة، åشهد بذ¾ Tدد الحالات 
المس#_ في المحاكم، والتي ñرد في كثير من اYٔحLان اYٔمور إلى نصابها في 

ذ¾ فاYٔوقاف عندما يتعلق اYٔمر �لاجتهاد حتى داzل  اYٔوقاف، ومع
القانون فإنها لا تتردد في هذا �جتهاد، هذا �لÂس@بة yلجواب العام Tلى 

  .سؤالكم العام
  .شكرا

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد الوز�ر

  .الكلمة لفرق اYٔصا± والمعاصرة

        ::::المس�شار الس@يد Tلال عزيونيالمس�شار الس@يد Tلال عزيونيالمس�شار الس@يد Tلال عزيونيالمس�شار الس@يد Tلال عزيوني
  . ز�رشكرا الس@يد الو 

ٔ�نتم تعلمون ٔ�ننا نتكلم Tلى س@يدي بوز�ري بمدينة مكaاس، والمشكل 
مدينة مكaاس f س@يدي بوز�ري، والمعض_ التي يعرفها هذا الحي، 

هكnار،  485ٔ�لف Àسمة Tلى مسا¿ة  100تعرفون ٔ�ن Tدد السكان 
تتعرف هاذ المنطقة وا¿د الحا± من ا�تهمIش، تعلمون ٔ�نه مaذ تولي صاحب 

Tلى العرش وهو ينادي ويقوم �زÝرات ويدافع Tلى هذه المناطق، الجلا± 
ؤ�عطى التعل-ت دÝلو لمحاربة الهشاشة وا�تهمIش في هاذ المناطق 

  .�لخصوص
الحكومات المتوالية لم ñراعي ولم تبدي رÝ�ٔ بعدما كان هذا المكان لصالح 

  . ورثة س@يدي بوز�ري، بعدما المحكمة ٔ�عطت الحق لوزارة اYٔح�اس
اليوم، في اzYٔير تÂشوفو بtنٔه وا¿د اHموTة دÝل اTQاوي تتقول لهاذ 
الناس �ش يخويو، احaا تنعرفو بtنٔ هاذ الناس [ا صاحب الجلا± ودشن، 
دشن وعرف الهشاشة اyلي تيعIشوا فيها، ودشن وا¿د اHموTة دÝل 

  .المرافق، تنعرفو Tلى هاذ الناس تيtدٔيو الضرائب دÝلهم
بوكم، كما اعطيتو الترخLص yلعمران، تصوروا قدامكم هاذ احaا تنطال 

الشي، الس@يد الوز�ر، Tلى ٔ�نه كانت هاذ المكان دÝل اYٔح�اس، كان عبارة 
  Tلى f فLه البرارك، واش ¼ادي تخليه، ولا ¼ادي تنوضو تصلحوه؟

احaا هاذ الناس �ضوا ابناو راسهم، وقاموا �لواجب دÝلهم، احaا ما 
الملف ي�سIس، احaا تنطلبو الحكامة دÝل س@يد�، اyلي هو ابغيناش هاذ 

اyلي تيراعي لهاذ الناس وتيحس بهم مزÝن، Yٔن الحكومات اyلي [او كلهم 
  .ما قدروش يحلوا 

¿اليا، كا�ن وا¿د اHموTة دÝل الوقفات احn#اجLة، الناس عيات، ما 
�ن اyلي هو صلحت لها لا تخدم، [اوهم دعوات تيقولوا لهم �ش تفرغوا، كا

  . zلق تما وكبر، ماتوا واQيه ولقى راسوا تما، واليوم تيقولوا لو اخوي
تنعرفو بtنهٔم تيؤديو ضرائب، وان  اعجزتو ولا ما عندكمش �س@تطاTة، 
احaا تنطلبو تحكيم ملكي اyلي يمكن لو هو اyلي �راعي لهاذ الشريحة اyلي هي 

  .فتعاني وتعاني، ما ابغيناش ي�سIس هاذ المل
المعامل ولا اYٔراضي الفار¼ة، هذاك شيء �خٓر، ما دمnو اعطيتو 
yلعمران، كا�ن الحلول، العمران 	zذ بهاذ الناس هاذو، وzÝذوا بوا¿د 
ا�ثمن رمزي اyلي يليق لهم، وتحلوا هاذ المشكل، Yٔنه معض_ �بيرة وفيها وا¿د 

 بذاك الشكل، اYلآف دÝل الساكنة، Yٔنه ما ابقاش مسموح لنا ٔ�ننا نخليوهم
  .تيوقفوا يومLا احn#اج

السلطات المحلية بقت في ¿يرة، ت�شوف هاذ الناس ساكنين، ما 
اصلاح لها توقف معهم، ما اصلاح لها تق�طهم، يومLا احn#ا[ات، واحaا 

  ...ابغيناهش �كون في مدينة مكaاس هاذ الشي ما
  .ولكم الشكر الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا
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  .لكم الكلمة الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد وز�ر اYٔوقاف والشؤون الإسلامLةالس@يد وز�ر اYٔوقاف والشؤون الإسلامLةالس@يد وز�ر اYٔوقاف والشؤون الإسلامLةالس@يد وز�ر اYٔوقاف والشؤون الإسلامLة
  .شكرا

åشرفتم، وåشرفaا، ذ�رتو صاحب الجلا± مرتين، وåشرفaا �لاس@ ع 
صاحب الجلا± هو الناظر اTYٔلى . yلAم دÝلكم Tلى صاحب الجلا±

 لٔ�وقاف، وصاحب الجلا± هو الساهر Tلى تطبيق القانون في هذا الب�،
فd¾، فaحن يعني في . هو الساهر Tلى اYٔحوال �ج عية yلمواطنين

روح ٔ�وامره وتوجيهاته نعمل كل ما ٕ�مكاننا لإيجاد مخرج لا يضيع حقوق 
  .اYٔوقاف و�راعي ما ٔ�مكن هذه الوضعية، ولا ٔ�قول هذه الحقوق

فtنٔتم، الس@يد المس�شار المحترم، إن كنتم من هذه المدينة، تعلمون حق 
لم 	ريخ هذه المسtٔ±، ؤ�نها لا تتعلق يعني �فnيات اYٔوقاف Tلى ¼يرها، الع

إنما تتعلق بصيرورة ñراكمت فيها اYٔخطاء، والترامLات و�عتداءات والجرٔ�ة، 
فtفٔرزت لنا هذه الوضعية التي Tلى اYٔوقاف اليوم ٔ�ن تحاول مراTاة 

Yٔوقاف س@تìاول بما لا يخل لا بحرمة ا. الظروف �ج عية لحلها
  .و�لاس@ت#ابة ما ٔ�مكن yلìلول، ما اعطينا لا yلعمران ولا لغيرو

نعمل مع اYٔطراف الممكaة الضرورية لإيجاد ¿لول لهذه المسYٔ ،±ٔtننا لا 
  .ýريد ٔ�ن يقال �يفما كان الحال بtنٔ اYٔوقاف تديم ٔ�زمة �يفما كان نوعها

 ò ة، ولا بتصرفات وز�رLس@ياسة حكومl لا تتعلق ±ٔtالحق ٔ�ن والمس
يفعل في اYٔوقاف ما óشاء، إنما تتعلق بضوابط، تتعلق �لقانون وتتعلق بما 

إذا يعني عرضت الحلول التي سnIوصل إ�يها . فوق القانون وما ٔ�شرتم إليه
  . وكانت الموافقة Tليها، فإننا س@نطبقها

  .وشكرا لكم

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  .شكرا لكم الس@يد الوز�ر، وشكرا Tلى مساهمتكم

نnÂقل إلى السؤالين المواليين المو¨ين إلى الس@يد وز�ر التعمير واTٕداد 
التراب الوطني وا�dyن تجمعهما ٔ�يضا و¿دة الموضوع، اYٔول موضوTه السكن 

  . �لعالم القروي
الكلمة Yٔ¿د السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي، فليتفضل الس@يد 

  .رئIس الفريق مشكورا

        ::::يد السعداوييد السعداوييد السعداوييد السعداويالمس�شار الس@يد عبد الحم المس�شار الس@يد عبد الحم المس�شار الس@يد عبد الحم المس�شار الس@يد عبد الحم 
  الس@يد الرئIس، 

من فضú يمكن تعطيو الكلمة yلفريق الموالي المحترم في انتظار مجيء 
  .واضع السؤال

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
الفريق الموالي، السؤال الثاني موضوTه مراTاة خصوصية العالم القروي 

  . في مجال البناء والتعمير

�س@تقلالي، فليتفضل  الكلمة Yٔ¿د السادة المس�شار�ن من الفريق
  .مشكورا

        ::::المس�شار الس@يد محمد بلحسانالمس�شار الس@يد محمد بلحسانالمس�شار الس@يد محمد بلحسانالمس�شار الس@يد محمد بلحسان
 .شكرا الس@يد الرئIس

  .lسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Tلى ٔ�شرف اYٔنLÔاء والمرسلين
  السادة الوزراء،

  ٔ�ختي، إخواني المس�شار�ن،
من المعلوم ٔ�ن طبيعة العالم القروي تختلف كليا عن اHال الحضري، 

Åلب الشيء ا¼ٔtلى مس@توى و7ئق التعمير والسكنى، فT اتهTي يجب مرا
  .سكان القرى لا يتوفرون Tلى اYٔمnار المحددة في القانون من ٔ�[ل البناء

كما تعلمون، الس@يد الوز�ر، ٔ�ن القصور اكتظت، والناس ابغاو يبداو 
يبLÂو zارج القصور وذاك المسائل اyلي �يطلبوا لهم هي مسائل تع#يزية، 

هذاك الشي �يعثر البر�مج دÝل البناء lشكل zاص والتنمية lشكل واyلي 
  .Tام

À ،¾Åسائلكم، الس@يد الوز�ر، ما هي التدابير التي س��nذونها لحل 
   ؟مشكل السكن �لعالم القروي و�لخصوص في الوا¿ات

  .وشكرا الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد المس�شار

  .لحركي، تفضل اYٔس@تاذ التدلاوي، تفضلالكلمة yلفريق ا

        ::::المس�شار الس@يد سعيد التدلاويالمس�شار الس@يد سعيد التدلاويالمس�شار الس@يد سعيد التدلاويالمس�شار الس@يد سعيد التدلاوي
  .شكرا الس@يد الرئIس

  الس@يد الوز�ر،
يعتبر السكن من بين ٔ�هداف التنمية الÔشرية إلا ٔ�ن طبيعة العالم القروي 
تختلف كليا عن اHال الحضري، وهو اYٔمر اÅي يجب Tلى الحكومة 

زي مع المدن والحواضر، بحيث ٔ�ن ٔ�¼لبية مراTاته وTدم إخضاTه lشكل مnوا
  .سكان البوادي لا يتوفرون Tلى اYٔمnار المطلوبة من ٔ�[ل البناء

وTليه، Àسائلكم، الس@يد الوز�ر، ما هي الإجراءات المت�ذة في هذا 
  الإطار؟ 

  .شكرا الس@يد الرئIس

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا لكم
  .ؤالين معا، تفضلواوز�ر، لكم الكلمة للإ[ابة Tلى السالالس@يد 

        ::::العنصر، وز�ر التعمير واTٕداد التراب الوطنيالعنصر، وز�ر التعمير واTٕداد التراب الوطنيالعنصر، وز�ر التعمير واTٕداد التراب الوطنيالعنصر، وز�ر التعمير واTٕداد التراب الوطني    محندمحندمحندمحندالس@يد الس@يد الس@يد الس@يد 
  .شكرا الس@يد الرئIس

  الس@يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين، 
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فعلا شكرا Tلى طرح هذا السؤال Yٔن هناك إجماع لابد ٔ�ن نقر بهذا، 
ماي اzYٔير كنا نظمناه مع Tدد من المنتخبين  10وكان يوم دراسي في 

والخبراء، والكل فعلا مnفق ٔ�ن الوضعية لرخص البناء في العالم القروي فيها 
إشكال، وهذا الإشكال واضح Yٔن العالم القروي يخضع إلى قانونين، وهناك 

كان مÔسطا، Yٔن كان يتìدث إلا  1960تناقض، القانون دÝل الظهير دÝل 
  .يهم الرخصةTلى المراكز المحددة التي لها تصميم ñنمية، هما اyلي ف

[اء و¿دد مaاطق ٔ�خرى،  12.90في القانون دÝل التعمير دÝل  ،لكن
 15وقال ٔ�ن فعلا الرخصة يجب ٔ�ن ñكون في وا¿د المدار دÝل المدن دÝل 

وقال بtنٔ لما �كونوا الطرق Tلى  ،)le périmètre urbain(كلم Tلى 
، وهذا كلم 5وا¿د كلم، لابد من الرخصة، لما ýكونو Tلى الشاطئ Tلى 

 .طبيعي حماية لهذه اHالات
ولكن اyلي واقع وهو ٔ�ن فعلا ٔ�ولا الخصوصيات دÝل العالم القروي لم 

الحضري، نفس   ñراعى بصفة كام_، وكان وا¿د النوع دÝل التوازن مع العالم
الو7ئق، نفس الإجراءات، و7نيا العالم القروي ماشي وا¿د، إذا كان فعلا 

دن من البناء العشوائي Yٔن الناس اyلي �يجيو �يد�روا النية وهي حماية الم
التجزئات السرية Tلى مشارف المدن ومداzل المدن، ففي اQواو�ر وفي 

إلى كان كذ¾ الحماية دÝل اYٔراضي الفلاحLة . القرى هذا لIس مطروح
اyلي تيخص تبقى فيها وا¿د المسا¿ة معينة، هذا لا يتعلق كذ¾ ببعض 

  .المناطق اYٔخرى
ولهذا، ارتtتٔ الوزارة ٔ�ن هناك إجراء�ن خصنا �zذوهم، الإجراءات 
اYٔولى بصفة مس@تع#_ وهي ما يمكن ٔ�ن يطبق ¿الا، وYٔن ¼ادي نقدمو 

�لآف متر مربع  10مرسوم yلحكومة ٔ�ولا yلتقليص من ذك المسا¿ة دÝل 
متر واyلي هي  �200لزÝدة في المسا¿ة التي يمكن ٔ�ن تÔنى، عوض ذيك 

متر، وكذ¾ العلو اyلي في بعض المناطق ما  500كن لها تطلع حتى يم 2%
مترو، راه الاÀٕسان في البادية ملي �يÔني راه �يÔني الحوش،  8تيصلحشاي 

  .دÝلو) le matériel(يÔني yلبهائم، و�يÔني كذ¾ اYٔمور لـ � 
و¼ادي ýرجعو Åيك المساTدة دÝل المهندس المعماري، هاذو إجراءات 

داية الس@نة المق�_ ٔ�و ق�ل يعني ري] يدوز المرسوم، ولكن كا�ن ممكن من ب
إجراءات ٔ�خرى اyلي كتطلب ربما اTٕادة النظر في القانون واyلي تيخص 
كذ¾ ٔ�ننا ¼ادي نجيبوها لكم وهي ال�سهيل ٔ�ولا دÝل تÔس@يط الإجراءات، 

، تنعرفو في العالم القروي كا�ن مشكل دÝل اYٔراضي، دÝل تمليك اYٔراضي
ما يمكaاشاي نطلبو الملكLة لوا¿د .. كا�ن ٔ�راضي دÝل الجموع، كا�ن ٔ�راضي

العدد دÝل الناس، ما يمكÂش لهم يعطيو الملكLة، كا�ن بعض الإجراءات 
  .اyلي خصها ñكون مÔسطة

والمسtٔ± الثانية اyلي كذ¾ قانونيا خصنا ýراعيوها، وهو ýراعيو 
شي اشوية yلجهات دا�  الخصوصيات دÝل المناطق، غن�ليو اHال

المتقدمة، Yٔن اyلي �يصلح في طن#ة راه مس@تحيل ٔ�نه يصلح في ٔ�كاد�ر، 
مس@تحيل ٔ�نه يصلح في و[دة، هذا كلو راه احaا تÂش@تغلو فLه، و¼ادي يجي 

  .المشروع yلبرلمان إن شاء الله
  .شكرا

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد الوز�ر

  . إطار التعقLبالكلمة yلفريق �س@تقلالي في

        : : : : المس�شار الس@يد عبد اyلطيف ٔ�بدوحالمس�شار الس@يد عبد اyلطيف ٔ�بدوحالمس�شار الس@يد عبد اyلطيف ٔ�بدوحالمس�شار الس@يد عبد اyلطيف ٔ�بدوح
  .شكرا الس@يد الرئIس

ف- يخص هذا الموضوع حقLقة ٔ�نه الس@يد الوز�ر لامس العمق دÝل 
الجوهر دÝل السؤال دÝلنا، Yٔنه فعلا لا نتìدث إطلاقا Tلى ما هو مغطى 

اYخٓر ¼ير بو7ئق التعمير ٔ�و ما هو قLد اQراسة، ولكن نتìدت Tلى اHال 
المهيtٔ واÅي لا يخضع إلى و7ئق التعمير في العالم القروي، والمقصود حقLقة 
وهو هذاك الموضوع دÝل هكnار، الإج�ارية إلى ما كاÀش عندك هكnار ما 
يمكÂش ¾ تÔني، والقضية بخصوص ذاك الهكnار اشحال مسموح فLه يÔني، 

  .5/1اyلي هو 
 ٓYساس في هاذ الموضوع هذا وهو اYٔن كنعرفو، الس@يد الوز�ر، ؤ�نتم ا

راه ٔ�شرتم T ،òلى ٔ�نه السكن قضية اج عية عميقة [دا، وحصر السكن 
من ضمن اYٔساس@يات �لÂس@بة yلمواطن المغربي، وخصوصا ٔ�نه م3لا كتعرفوا 
اYٔزمة �قnصادية واôYٔر دÝلها Tلى الجالية المغربية، وا¿د اHموTة دÝل 

لٔ�وطان دÝلهم، وهما عندهم [ذور �يÂتميو yلعالم �س الجالية اyلي رجعوا 
القروي، وحLث �يبغيو يبLÂو ذاك المحل دÝلهم، ذيك السفLنة د�Ýتهم �يلقاو 
قدا×م هاذ القرار، هاذ الواقع، الشيء اyلي �يلقاو راسهم في وا¿د الخيار 

�قى إحراج حتى Qى السلطات اyلي هي عندها Tلاقة �لتعميرIصعب، وت.  
¾dراسة ف�y لنا هو ¿ل �نتظارÝالس@يد الوز�ر، الطلب د ،

وتعميق المناقشة والإيصال إلى ثوابت في مجال التعمير في العالم القروي هذا 
حaا مnفقين معك فLه، لكن كاينة اس@تع#الية، هذا مرسوم اyلي امطلوب و 

حaا كنعتبرو ٔ�ن هاذ ااYنٓ يعتبر س@يف موضوع Tلى هاذ الناس هاذو، 
ع لابد ٔ�نه يت�ذ فLه شي إجراء يعني ق�لي �ش يتìل هاذ المشكل الموضو 

�ش يمكن Àس@تجبو yلطمو¿ات دÝل الساكنة دÝل هاذ الوطن اyلي �يبغيو 
  .�تملكوا ويصايوبوا وا¿د السكن دÝلهم في العام القروي

  .شكرا الس@يد الرئIس

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد المس�شار

  .الفريق الحركي

        ::::المس�شار الس@يد سعيد التدلاويالمس�شار الس@يد سعيد التدلاويالمس�شار الس@يد سعيد التدلاويالمس�شار الس@يد سعيد التدلاوي
  .شكرا الس@يد الرئIس

  الس@يد الوز�ر،
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بدوري ٔ�� كÂشكر الحكومة وكÂشكركم ٔ�نتم بصفة zاصة �وز�ر في 
التعمير Tلى هاذ الإجراءات المس@تق�لية، اyلي حقLقة هو الشغل الشا¼ل 
دÝل العلم القروي ودÝل الناس اyلي كIسكaوا في العالم القروي، واyلي 

ة ٔ�صبحت وا¿د اYٔزمة وخصوصا في ضواf المدن اyلي العالم القروي حقLق
قريب من المدن، وعند� هاذ الس@يف، كما قال زمLلي، اyلي �يمنع الناس 
�ش يبLÂو، واحaا كÂشكروكم وكنتمناو ٔ�ن هاذ الإجراءات تخرج إلى ¿يز 
الوجود في ٔ�سرع وقت ممكن، ولو ح�ذا كاع ٔ�نه �كون وا¿د التصميم 

tل الخرسانة نموذÝمع وا¿د التصميم د )plan béton armé ( و�كون
الاÀٕسان óسحبهم من الجماTة مصادق Tليهم ويحتر×م ويمشي فيهم، الناس 

توقع ك مس@تعد�ن Yٔن وليداتهم كبروا وñزوجوا و�يبغيو يتوسعوا ولكن 
مشاكل، وهاذ المشاكل هاذ الشي اyلي ج�تو، الس@يد الوز�ر، كÂشكروكم 

تحلوا لنا وا¿د المعض_ خطيرة وخطيرة [دا، ٔ�نه اليوم ر[ال Tليه ¼ادي 
السلطة اÀساو حتى التكو�ن دÝلهم اyلي اzذاو في المدارس دÝل ñكو�ن 

  ). des agents démolisseurs(اYٔطر، ولاو 
احaا هاذ الخمIس داز عند� خمIس في الشلالات خمIس سوداء، 

 لو النيف دÝلو، وقعت وقعت وا¿د الحادثة خطيرة، وا¿د القايد ñكسر
مشاكل �بيرة، لو كان عند� هاذ المسائل اyلي ñكلمتو Tليها، الس@يد الوز�ر، 
وكانت هاذ التصاميم ما ¼ادóش نوصلو لهاذ الشي و¼ادي نخليو الإدارة 
والسلطات الترابية، و�لمناس@بة كÂشكروهم Tلى النضج دÝلهم والتعقل 

ة المحلية ولا الإقليمية وTلى رٔ�سهم �يفاش تعاملوا مع القضية سواء السلط
الس@يد العامل، تعاملوا معها بوا¿د العقلنة حتى فكLنا المشكل، ولكن هاذ 
الإجراءات كنتمناو تجي في ٔ�سرع وقت Yٔنه راه ¼ادي حتى هاذ الناس دÝل 
الإدارة ¼اد�ن ýرتحوهم اشوية ملي ¼ادي تولي المسائل مضبوطة بطريقة 

  . قانونية
  .الرئIسوشكرا الس@يد 

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا لكم

  .الس@يد الوز�ر، لكم الكلمة yلرد Tلى التعقLب، تفضل

        ::::الوطنيالوطنيالوطنيالوطني    وز�ر التعمير واTٕداد الترابوز�ر التعمير واTٕداد الترابوز�ر التعمير واTٕداد الترابوز�ر التعمير واTٕداد الترابالس@يد الس@يد الس@يد الس@يد 
  .شكرا الس@يد الرئIس

  .شكرا yلس@يد�ن المس�شار�ن
�لفعل قسمت هاذ الشي اTلاش اهضرت Tلى الإجراءات المس@تع#_ 

يها lسرTة، ٔ�ما كان يمكن نجيبو كلشي في إطار Yٔن اyلي يمكن يعني نتصرفو ف
القانون، ولكن هاذو إجراءات بمرسوم ممكن ٔ�نها تخرج، وهاذو اyلي كتعيق 

  . في الحقLقة البناء في العالم القروي
مترو مربع، راه احaا كلنا  ý10.000كونو صر¿اء، لما ñنهضرو Tلى 

اyلي عندو فيرمة، يعني راه ما كتهم إلا هذاك اyلي �يد�ر الفلا¿ة، .. اولاد

كتقول لو �وٓدي ما تقطعهاشاي zلي الفلا¿ة، ٔ�ما اyلي تيÔني في اQوار ٔ�و 
حتى في جaب المدينة، راه يعني ما �يجيبهاشاي يعني العقل ٔ�نه غيد�ر اكثر 

  . مترو ويبقى �يتفرج في هاذ الشي هذا �200ش يد�ر فLه 
هلو هاذ فإذن، هذا �س@تع#ال يعني غنفضيو مaو، و¼ادي Àس 

المtمٔورية، لكن كا�ن ٔ�مور ٔ�خرى اyلي في القانون فعلا ما واضحاش اليوم، 
اTلاش؟ راه مرن ولكن كنقولو نخليو اyلجنة يمكن لها تعطي �س@تa³اءات، 
نخليو رئIس الجماTة يمكن لو يتصرف، السلطة يمكن لها تصرف، ملي 

�ان مفnو¿ة، ف�طبيعة الحال كا�ن اyلي كاعIايف ما �يبغي  كت�لي هاذ البz
يتصرف في والو، �يقول ¾ ٔ�� �شٓ داني لهاذ الشي، هذا اyلي جعل ٔ�ن 
اYنٓ راه الرخص دÝل البناء تفرض في ٔ�ما�ن القانون ما ñيهضرش Tليها 
نهائيا، Yٔن الناس تيقول ¾ �ش ٔ�� هذا Tالم قروي، لا هذا ما كايÂشاي 

و هاذ التعميم �ش �كون �يلومتر، هذا ما كايÂشاي تيعمم، ابغينا نحيد 15
وا¿د النوع دÝل الضبط، ولكن في نفس الوقت، راه Tاود قلتها، نخليو 
الخصوصيات المحلية ٔ�نها تؤzذ بعين �عتبار �ش يمكن يعني حتى يعني 
المنتخبين المحليين، رؤساء دÝل الجماTات، راه اyلي صالح في اQوار، راني 

Yٔس@بوع جLت من وا¿د المكان اyلي يمكن لي نقول لكم lسرTة ٔ�نني هاذ ا
مترو، في كذا، اQوار تيحفر هذا ويÔني، فطلبت مaو  40الناس تيaÔيو في 

. الرخصة، �شٓ من رخصة ¼ادي يعطيها هاذ الس@يد؟ راه ما عندو ما يعطي
  . ولهذا، ¼ادي إن شاء الله Àسهلو ونÔسطو هاذ اYٔمور هاذي كلها

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . الس@يد الوز�ر Tلى مساهمتكم الفعا±شكرا لكم 

ونnÂقل إلى السؤال اYنيٓ المو[ه إلى الس@يد وز�ر الش@باب والرÝضة 
  . حول اس@تعدادات المغرب لتنظيم ٔ}س العالم لٔ�ندية ؤ}س إفريقLا لٔ�مم

الكلمة Yٔ¿د السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي، السي عبد القادر 
  .قوضاض  تفضل�ٔ 

        ::::قوضاضقوضاضقوضاضقوضاض�ٔ �ٔ �ٔ �ٔ يد عبد القادر يد عبد القادر يد عبد القادر يد عبد القادر المس�شار الس@ المس�شار الس@ المس�شار الس@ المس�شار الس@ 
  .شكرا الس@يد الرئIس

  السادة الوزراء،
  إخواني، ٔ�خواتي المس�شار�ن،

  الس@يد الوز�ر المحترم،
كما هو معلوم، التزمت بلاد� �حnضان ٔ}س إفريقLا لٔ�مم بداية الس@نة 
المق�_، إلا ٔ�ن الرٔ�ي العام فوجئ بتصريحاñكم المعلنة عن تtجLٔل هذه 

هامة لاعتبارات صحية مرتبطة �تهديد فيروس إيبولا، هاذ التظاهرة القارية ال 
الفيروس الخطير اÅي لا يمكن Tلى كل ¿ال �س@تهانة بصìة المواطنين 

  .ٔ�مام تظاهرة رÝضية ×ما كان حجمها ؤ�هميتها
وفي هذا الإطار، نود مaكم، الس@يد الوز�ر، تقديم توضيìات Hلس@نا 
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مدى خطورة هذا الفيروس، ومدى  الموقر وTبره الرٔ�ي العام الوطني عن
تtثٔيره Tلى هذه التظاهرة الرÝضية، Tلما ٔ�ن تصريحاñكم في هذا الشtنٔ 

حLث لم تnÂظر ، وم�سرTةحسب الصìافة الوطنية هي تصريحات مnناقضة 
  .قرار الكونفدرالية الإفريقLة لكرة القدم المزمع اتخاذه في بداية الشهر المق�ل

س@تفساركم عن البدائل المقتر¿ة من طرفكم وهنا نود، الس@يد الوز�ر، ا
في ¿ا± تمسك الكونفدرالية الإفريقLة ب�aظيم هذه التظاهرة الرÝضية القارية 

  ببلاد�؟ 
  .شكرا

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  .الس@يد الوز�ر، لكم الإ[ابة Tلى السؤال

        ::::، وز�ر الش@باب والرÝضة، وز�ر الش@باب والرÝضة، وز�ر الش@باب والرÝضة، وز�ر الش@باب والرÝضةمحمد والز�نمحمد والز�نمحمد والز�نمحمد والز�نالس@يد الس@يد الس@يد الس@يد 
  .شكرا الس@يد الرئIس

  .ادة المس�شار�ن اYٔفاضلالس@يدات والس
طبعا شكرا yلس@يد المس�شار المحترم من الفريق الحركي Tلى اه ×م بما 

  . يجول ويقال حول تtجLٔل العرس الإفريقي ببلاد�
  :ٔ�� ¼ير في البداية ابغيت نوضح النقطة اYتٓية

ٔ�ولا، تقaيا، لو[Iس�LكLا وتنظيميا بلاد� مس@تعدة تحتضن ٔ}س إفريقLا 
  شاء الله، هذي هي اYٔولى؛ من ¼دا إن

7نيا، الفريق الوطني دzل في وا¿د البر�مج مك3ف للاس@تعداد لخوض 
غمار المنافسة الإفريقLة طبعا �ش يمثل بلاد� ٔ�حسن تمثيل، �ش Àسدو 
هاذ الباب دÝل لا zايفين وما عند�ش، راها ما وا[ديÂش، كا�ن وا¿د 

وها [انبا Yٔن ربما الواقع هو اyلي اHموTة دÝل القراءات TدمLة ¼ادي نتر�
 .¼ادي يعطي الإ[ابة الصحيìة

طبعا القرار دÝل التtجLٔل الفلسفة دÝل الرÝضة هي صيانة الصìة، إلى 
[ا وا¿د الظرف ووا¿د الس@ياق اyلي ولات هاذ الرÝضة غيمكن åسÔب 
وا¿د الضرر yلصìة، كنظن �خnيار ماشي صعب، الصìة قلناها، المغاربة 

¼اليين وصحتهم ¼الية، وكنظن ٔ�كبر رٔ�سمال هو الصìة دÝل المغاربة، راه راه 
�ش نلعبو �لصìة دÝل  0,00000000001ما يمكÂش نق�لو اHازفة ولو بـ 

فهذا كان اخnيار، . الضيوف والصìة دÝل اYٔفارقة والصìة دÝل المغاربة
  . صìة دÝلواخnيار احaا كنتحملو فLه المسؤولية، التاريخ ¼ادي يثÔت ال

طيب، �لÂس@بة yلقضية دÝل الصìافة، ٔ�� كنtكٔد ¾ بtنٔه ربما كاينة لا 
مسؤولية القراءات دÝل التصاريح اyلي كتدار، تصاريح مسؤو±، مtnنٔية، 
خصهم ¼ير zÝذوا الوقت ويقراو، راني ما كنبلزش، راني كل كلمة كنقولها 

ات حرب الاTٕلا�ت كنعبرها، قلنا �لحرف بtنٔ هناك طلب التtجLٔل، و[
كتقول المغرب �يت�لى، المغرب ما �يت�لاش، والمغرب ما عمرو تخلى Tلى 
المسؤوليات و�لتزامات دÝلو، هذا هو الرسا± اyلي ابغاو يمرروها Tلينا 

  . بعض اYٔطراف، كنصحح وكنقول لا ما زال ملتزمين

التtجLٔل ماشي هو الت�لي، التtجLٔل [ا في وا¿د الظرف كنعIشوه، 
واعطينا اQفوTات دÝلنا اTلاش ابغينا ند�رو التtجLٔل، ولكن إلى رديتو 
البال كا�ن فرق ما بين تtجLٔل واÀسìاب، احaا ما كÂسحبوش، وما يمكÂش 
نطلبو ونلتزمو ٔ�مام العالم، وفي اzYٔير كنجيو وكنقولو لا ما لعابيÂش احaا 

  .نكÂسحبو، ماشي ش@يم المغاربة، ما كان�ش وما عمرها ¼ادي ñكو
القراءات تدارت في هاذ الشكل �يفاش . Å¾، كنركزو Tلى التtجLٔل

�يقولوا لنا ال{تtجLٔل، Tاود 7ني �يقولوا لا راه �Àسìاب، خوÝ شغلهم 
هذاك، إلى ما �يفرقوش ما بين التtجLٔل و�Àسìاب ٔ�� ما ¼ادóش ýرد 

في Tليهم، و�لتالي فالمسؤولية ٔ�يضا حتى هي في هاذ الظرف هذا كتبقى 
  .هاذ الجانب

طبعا الغريب في اYٔمر ك�شوفوا ٔ�عباد الله مaظمات دولية ومسؤولين 
دوليين ربما Tلى اYٔقل �يìترموا القرار دÝل المغرب، واحaا كÂشوفو يعني 
كتا�ت في هاذ �تجاه ك�ساءل القدرات التنظيمية، القدرات 

 zة، الفريق الوطني واش [اهز واش ما [اهزش؟ ودLكLس�I]لوyلنا في ا
  .وا¿د وا¿د القراءات اyلي ٔ�� ما ¼ادóش نعلق Tليها

طبعا اyلقاء اyلي قلت بtنٔ ¼ادي �كون، ٔ�� لم ٔ�س��ق، ٔ�� تطرح Tلي 
سؤال �يقولوا الإخوان واش في ¿ا± إلى åش@ب³ت الكونفدرالية الإفريقLة 
�لتنظيم في المغرب، قلت بtنٔ هاذ القرار دÝلنا هو قرار س@يادي، كما ¼ادي 

كون الرد دÝل الكونفدرالية الإفريقLة ٔ�يضا هو س@يادي ما يمكن لنا إلا �
نحترمه، احaا ا¿ترمaا الإخوان وتفهمنا الإ�راهات دÝلهم، تفهمنا �لتزامات 
دÝلهم، هاذ الشي احaا كنعرفوه، ولكن احaا قلنا لهم �لحرف بtنٔ كا�ن وا¿د 

� وا¿د التخوف، وهما اHموTة دÝل الإ�راهات اyلي كتجعلنا ٔ�ننا عند
  .كIشاطرو� ٔ�يضا في هاذ التخوف

Å¾، تم الاتفاق Tلى عقد وا¿د اyلقاء اyلي ¼ادي �كون مaاس@بة �ش 
نÔسطو فLه طبعا كاع الحلول، ؤ��يد بtنٔ الحل إن شاء الله ¼ادي �كون في 
صالح وفي الكفة دÝل الصìة الإفريقLة، ؤ�يضا حتى السمعة دÝل هاذ 

  .قي اyلي ابغينا نوفرو ò شروط الن#اح فوق هذا وذاكالعرس الإفري
 . وشكرا الس@يد الرئIس المحترم

    ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا لكم

هل هناك تعقLب؟ إذن نمر إلى السؤال الموالي مو[ه إلى الس@يد وز�ر 
  . الس@يا¿ة حول المناظرة الوطنية yلس@يا¿ة

لالي لتقديم الكلمة Yٔ¿د السادة المس�شار�ن من الفريق �س@تق
  .السؤال، فليتفضل ٔ�¿د السادة المس�شار�ن

        ::::المس�شار الس@يد محمد �رTاه الس@باعيالمس�شار الس@يد محمد �رTاه الس@باعيالمس�شار الس@يد محمد �رTاه الس@باعيالمس�شار الس@يد محمد �رTاه الس@باعي
  الس@يد الرئIس المحترم،

  الس@يدة والسادة الوزراء المحترمون،
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  الزمLلات والزملاء المحترمون،
انعقدت مؤخرا �لر�ط اQورة الحادية عشر yلمناظرة الوطنية 

ما هو تقLيمكم لنتائج المناظرة الوطنية  :رÀسائلكم الس@يد الوز� .yلس@يا¿ة
اzYٔيرة yلس@يا¿ة؟ كما Àسائلكم عن تقليص المدة الزمaية yلمناظرة لثلاثة 

  .ساTات عوض ثلاث Ý�ٔم، وثلثي هذه المدة كانت عبارة عن خطب رسمية
لماذا تم تغيIب بعض المهنيين وممثلي اYٔمة بم#لسي  :وÀسائلكم ٔ�يضا

   المعنيين �لموضوع Tلى اYٔقل؟البرلمان ٔ�عضاء اyلجنتين
  .شكرا

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا لكم

  .لكم الكلمة الس@يد الوز�ر للإ[ابة Tلى السؤال، تفضلوا

        ::::الس@يد لحسن ¿داد، وز�ر الس@يا¿ةالس@يد لحسن ¿داد، وز�ر الس@يا¿ةالس@يد لحسن ¿داد، وز�ر الس@يا¿ةالس@يد لحسن ¿داد، وز�ر الس@يا¿ة
  .شكرا الس@يد الرئIس

�لفعل تم انعقاد . شكرا yلمس�شار المحترم Tلى طر¿ه هذا السؤال
شخص،  1000كان حضور دÝل تقريبا دÝل المناظرة الوطنية yلس@يا¿ة، و 

وتم �س@تدTاء دÝل ٔ�عضاء اyلجنتين دÝل البرلمان �كاملهما، واYٔعضاء دÝل 
لجنة القطاTات ولجنة الفلا¿ة تم اس@تدTاؤهما Yٔنه هناك اه م �بير [دا 

  .�رٔ�يهما وكذ¾ ٔ�نهم óشار�وا
إلى الخامسة لماذا تم �خnيار ٔ�نه �كون فقط يوم من التاسعة صبا¿ا 

  دÝل العش@ية، وما در�ش يومين؟ 
ٔ�ولا، لتقليل النفقات، و7نيا Yٔنه اخnارينا جوج دÝل المواضيع ٔ�ساس@ية 
اyلي هي �س�]ر وهي كذ¾ الإشكالية دÝل اHالات الس@ياحLة، وقلنا 

، وهذاك 2020بtنٔه في الس@نة المق�_ ¼ادي �كون التقLيم دÝل الرؤية دÝل 
ي يمكن لنا ٔ�ننا نعملو تقLيم ونعملو ٔ�كثر من يومين، إذن راه فيها الوقت ¼اد

وا¿د النوع من ñرش@يد النفقات، وفيها كذ¾ التركيز Tلى �لٓيات ٔ�ساس@ية 
[دا، و�لÂس@بة لنا هذه المناظرة الوطنية yلس@يا¿ة ٔ�عطت نتائج �بيرة و×مة 

نو [دا، Yٔن هذا هو اyلي ٔ�ساسي، ماشي الوقت اyلي اzذيتي ولكن ٔ�ش@ 
  :هي النتائج اyلي خرجت بها

الن�L#ة اYٔولى اyلي خرجaا بها هو ٔ�نه وضع لجنة yل�سريع �8طط 
  .اYٔزرق

  .المسtٔ± الثانية وهي وضع صندوق لضمان ا�تمويل البنكي
  .المسtٔ± الثالثة وهي تفعيل مسtٔ± دÝل مaح �س�]ر

  . المسا± الرابعة وهي وضع شركات yلتمويل Tبر البورصة
لى ¼ير ذ¾ من الإجراءات اYٔساس@ية اyلي خرجت بها، وهذي إ 

�لÂس@بة لنا المناظرة . إجراء، نحن في إطار التفعيل دÝلها 15تقريبا وا¿د 
  .الوطنية كانت �جحة بجميع المقايIس

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد الوز�ر

  .لكم الكلمة الس@يد المس�شار

        ::::�رTاه الس@باعي�رTاه الس@باعي�رTاه الس@باعي�رTاه الس@باعيالمس�شار الس@يد محمد المس�شار الس@يد محمد المس�شار الس@يد محمد المس�شار الس@يد محمد 
شكرا الس@يد الوز�ر Tلى هذه الإ[ابة، ولكن ٔ�ؤكد ¾ ٔ�ن ممثلي اYٔمة 
ما تمش �س@تدTاء دÝلهم كاملين، 7نيا كان جميع الفاTلين في القطاع 
الس@ياf يnÂظرون ٔ�ن يجتمعوا في مaاظرة وطنية لتدارس المشاكل التي 

قليد اÅي دٔ�بت يعIشها هذا القطاع الحيوي للاقnصاد الوطني، وهو الت 
الحكومات السابقة Tلى عقدها Yٔهميتها ؤ�همية التوصيات التي تصدر عنها، 
حLث تعتبر وس@ي_ ؤ�رضية yلحوار والنقاش ما بين القطاTين العام والخاص، 
لتìديد مكامن الضعف ونقط القوة التي åساTد Tلى بلوغ اYٔهداف 

ب ¼ير مفهومة، مما المتوzاة، لكنها توقفت مع مجيء هذه الحكومة Yٔس@با
  .شكل ñراكما من المشاكل وظهور الحا[ة الماسة لانعقادها

لكن مع كامل اYٔسف لم يتم التطرق لمناقشة القضاÝ الجوهرية والمتعلقة 
من المحاور اyلي كان . �نتظارت الفاTلين Qعم القطاع الس@ياf ببلاد�

تكلم Tليه ولكن بطبيعة الحال ñكلمت Tلى �س�]ر، حتى ٔ�� غن .. خصنا
واyلي  zلال ثلاث ساTات ٔ�� ما كنظÂش ٔ�ننا نقدرو نتطرقو yلمواضيع كلها

  .هي ×مة
محور النقل م3لا الجوي كنا نتطرقو ò في المناظرة وتداعي مرافقه، كما 
هو الحال بمطار محمد الخامس اQولي واÅي óشكو من ضعف ٔ�داء معداته، 

  .مليون سائح �20 لبلوغ والتي لم تعد في مس@توى طمو¿ات بلاد
محور اللاتمركز حتى هو كان Tلينا نتذا�رو Tليه في المناظرة، Àس#ل 
�كل اس@تغراب محاو± الحكومة العودة بنا إلى زمن مضى Tبر محاو�تها ñرس@يخ 
تمركز القرارات �لر�ط بدل موا�بتها yلتطور اÅي يعرفه المغرب في موضوع 

ديمها �yعم اللازم yلم#الس الجهوية yلس@يا¿ة اللاتمركز واللامركزية، وTدم تق
  .وجعلها في مس@توى تطلعات المهنيين

وضعية المكnب المغربي yلس@يا¿ة، الس@يد الوز�ر المحترم، يحتاج لاTٕادة 
  .الهيكلة وتمكLنه من ميزانية åساهم في الترويج yلمنتوج المغربي

انب كذ¾ وضعية �س�]ر في القطاع الس@ياÀ ،fس#ل في هذا الج
  . ٔ�ن القطاع البنكي لا يت#اوب مع ملفات المس�ثمر�ن في القطاع

كذ¾ الملف القديم، الس@يد الوز�ر، نnÂاع الفaادق اyلي هي موجودة في 
  . الصف الثاني والثالث، واyلي مازال لحد اYنٓ مازال ما لقLنا لها الحل دÝلها
قLل كذ¾ مخطط المغرب اYٔزرق، بطبيعة الحال قد عرف Tدة عرا

  . وإ�راهات �Tترافكم، الس@يد الوز�ر
 ،بد ٔ�ن åسفر المناظرة عن اقتراح ¿لول لمشاريع السعيديةلا

  ). Taghazout(، و)Lexus(، و)Mazagan(و
  .شكرا الس@يد الرئIس



 2014 كتو�ردورة �ٔ  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

19 

 )م 2014ٔ�كتو�ر  21( ه 1435 ذي الح#ة 26

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
الس@يد المس�شار المحترم، شكرا الس@يد المس�شار، لنا عودة إلى 

. العا[ل عند دراس�aا yلميزانيات الفرعية الموضوع إن شاء الله في القريب
  . الكلمة yلس@يد الوز�ر yلرد Tلى التعقLب، تفضلوا

        ::::الس@يد وز�ر الس@يا¿ةالس@يد وز�ر الس@يا¿ةالس@يد وز�ر الس@يا¿ةالس@يد وز�ر الس@يا¿ة
ٔ�� ما نعرفش واش الس@يد المس�شار المحترم تبع المناظرة ولا شي مaاظرة 

 29ٔ�خرى، إلى كنا تnÂكلمو Tلى المناظرة دÝل الس@يا¿ة اyلي بقات في 
هاذ . دÝل القطاع الخاص 500دÝل المشاركين، منها  1000ش@تÂبر حضرتها 

المناظرة ماشي تمت من zارج اسميتو، هذي عملناها مع الكونفدرالية 
ناها مع المهنيين، ووصلنا ٔ�نه في إطار اyلجنة ل الوطنية yلس@يا¿ة، عم 

�ستراتيجية اyلي ñرٔ�سها الس@يد رئIس الحكومة، اتفقaا Tلى جميع هاذ 
  .ت Tليهاالمحاور اyلي ñكلم

ٔ�� تتقول لي بtنٔه الطيران، ñكلمنا بtنٔه تفعيل دÝل الصناديق الجهوية 
  . نا في مرا�ش وعملنا في اQار البيضاءل yلطيران كما عم 

تتقول Tلى المسtٔ± دÝل المكnب الوطني المغربي yلس@يا¿ة، ñكلمنا Tلى 
 هذا الإطار تعز�ز الميزانية دÝلو، ثمنا الجهود دÝل الحكومة بtنٔه وضع رسم في

  .هذا
ñكلمنا كذ¾ Tلى ش@يكات العطل، ونحن في إطار العمل Tليها، هاذ 
الشي كلشي عملناه مع الفاTلين دÝل الس@يا¿ة، مع الكونفدرالية الوطنية 

  . yلس@يا¿ة ومع جميع المكو�ت دÝلها، هناك لجان اyلي هي ñكلفت
طار شراكة ما إذن، المناظرة راه ماشي الحكومة اyلي عملتها، هذي في إ 

بين القطاع العام والقطاع الخاص، وñكلمنا عن الإجراءات وجميع 
الإجراءات التي كان مطالب بها من طرف القطاع الخاص تم تفعيلها، وهذه 

[دو± العطل المدرس@ية، ش@يكات : يمكن ¾ ٔ�� إلى ابغيتي نتكلم ¾ Tليها
يزانية دÝل المكnب العطل، الصناديق الجهوية لتنمية الترويج الس@ياf، الم

الوطني المغربي yلس@يا¿ة، تمديد فترة �س@تفادة من الإعفاءات Tلى الضريبة 
واyلي اYنٓ تم العمل Tليها في إطار قانون  36لـ  T24لى القيمة المضافة من 

  .المالية
هذي كلها إجراءات عملية واyلي هي كان فيها العمل ما بين الحكومة وما 

  ...ت المناظرة بتحصيل الحاصلبين القطاع الخاص وكان

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد الوز�ر Tلى مساهمتكم

السؤال اYنيٓ الموالي المو[ه إلى الس@يدة وز�رة الصناTة التقليدية 
و�قnصاد �ج عي والتضامني، وموضوTه مtلٓ القانون المتعلق بفرض 

  . اyلمسة التقليدية Tلى المعمار المغربي
Yٔ¿د السادة المس�شار�ن من الفريق �س@تقلالي لتقديم الكلمة 

  .السؤال

        ::::المس�شار الس@يد محمد زازالمس�شار الس@يد محمد زازالمس�شار الس@يد محمد زازالمس�شار الس@يد محمد زاز
  . lسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Tلى س@يد المرسلين

  الس@يد الرئIس،
  السادة الوزراء،

  الس@يدة الوز�رة، 
  إخواني، ٔ�خواتي المس�شار�ن،

تقليدية �لمعمار المغربي، لقد س@بق ٔ�ن تقرر سن قانون لفرض اyلمسة ال 
لكن لٔ�سف الشديد حتى يومaا هذا نجد Tدة م�اني لا تتوفر ولو Tلى جزء 
lس@يط من الصناTة التقليدية، الشيء اÅي يجعلنا نذ�ر بمtلٓ هذا الاتفاق 
اÅي س@بق ٔ�ن قاطعته الوزارة في اتفاقها ودفاعها Tلى هذا القطاع الهام مع 

  .القطاTات المعنية
  وز�رة المحترمة،الس@يدة ال

[ل المدن المغربية كمدينة فاس، تطوان، مرا�ش، كل دار دzلنا لها، 
كل إدارة دzلنا لها تنصيبو فيها لمسة من لمسات الصناTة التقليدية، السقف 
دÝل الخشب ب�ي، السقاية دÝل الزليج ب�ي، دا� تنصيبو ¼ير المباني 

  .هاذ الصناTة دÝلناوتنصيبو ¼ير الحديد، وليداتنا ابداو يÂساو 
Åا، Àسائلكم، الس@يدة الوز�رة، ما هو مtلٓ قرار سن قرار قانون لفرض 

  اyلمسة التقليدية في البناء والمعمار المغربي؟
  .وشكرا الس@يدة الوز�رة

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد المس�شار

  .الس@يدة الوز�رة، ¾ الكلمة للإ[ابة عن السؤال، تفضلي

طمة مروان، وز�رة الصناTة التقليدية و�قnصاد �ج عي طمة مروان، وز�رة الصناTة التقليدية و�قnصاد �ج عي طمة مروان، وز�رة الصناTة التقليدية و�قnصاد �ج عي طمة مروان، وز�رة الصناTة التقليدية و�قnصاد �ج عي الس@يدة فاالس@يدة فاالس@يدة فاالس@يدة فا
        ::::والتضامنيوالتضامنيوالتضامنيوالتضامني

فعلا المعمار . شكرا الس@يد المس�شار المحترم Tلى هاذ السؤال اyلي ×م
المغربي ò ٔ�همية حضارية فaية �بيرة، وفي الحقLقة هو جزء من الهوية دÝلنا، 

الخارج، والوزارة  والتراث دÝلنا اyلي عندو إشعاع سواء في اQاzل ٔ�و في
  . راه Tاطية ٔ�همية �بيرة لهاذ الجانب

�يف ما ذ�رت، تمت صيا¼ة مشروع قانون حول إدماج وا¿د الÂس@بة 
معينة من المواد والمنتو[ات دÝل الصناTة التقليدية في البناÝت والمÂشtتٓ 
العمومLة، تعرض هاذ مشروع القانون Tلى مساطر المصادقة، وبعد ما تحال 

ارات والقطاTات المعنية تبين بtنٔ ¼ادي �كون صعيب �ش Tلى الوز
  .يتطبق لا من الناحLة القانونية ولا من الناحLة العملية

لهذا، [اء وا¿د الحل �خٓر هو تعوض هاذ مشروع القانون بمÂشور 
لرئIس الحكومة، يحرص Tلى إعطاء ٔ�همية zاصة yلمعمار التقليدي والتtٔثIث 

وهاذ . بمÂشtتٓ الإدارات والمؤسسات العمومLةبمنتو[ات الصناTة التقليدية 
المÂشور اYنٓ راه في مر¿_ اQرس مع مصالح اYٔمانة العامة yلحكومة من 
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ٔ�[ل وضعه في صيغة ملائمة، واحaا مnبعين هاذ اYٔمر، و¼البا في قريب 
  .اYٓ[ال ¼ادي إن شاء الله يخرج إلى ¿يز الوجود
مnفقة معك، ٔ�همية المعمار  اهضرت Tلى ٔ�همية الصناTة التقليدية، ؤ��

المغربي راه هي حضارية وفaية، وهي هاذ المعمار المغربي هو مظهر من 
مظاهر الحضارة دÝلنا المغربية، وهو ميزة من الميزات التي وهبها الله 
للاÀٕسان المغربي وyلمنتوج المغربي، وميزة من الميزات ما يمكن لناش ما 

المú الحسن الثاني رحمه الله كانت ò ن�ش3Ôوش بها، وكان المرحوم [لا± 
Ý�ٔدي بيضاء Tلى هاذ المعمار انطلاقا من Tلامات مس#د الحسن الثاني 

  . �Qار البيضاء، ومواص_ [لا± المú محمد السادس نصره الله الحفاظ Tليه
والحفاظ Tلى هذا المعمار المغربي وTلى الصناTة التقليدية هو مظهر من 

ٔ�� óسعدني ٔ�ن �كون هاذ اHلس الموقر دÝلكم وبهاذ مظاهر حب الوطن، و 
  .السؤال هو بنفسه وعينه مظهر من مظاهر حب الوطن و�ف�nار به

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا ¾ الس@يدة الوز�رة

  .الس@يد المس�شار، لكم الكلمة في إطار ما تبقى من الوقت

        ::::المس�شار الس@يد �المس�شار الس@يد �المس�شار الس@يد �المس�شار الس@يد �tttt    فخفخفخفخارياريارياري
  .شكرا الس@يد الرئIس
  .شكرا الس@يدة الوز�رة

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن المحترمين،

فعلا ٔ�ح�ذ الفكرة اyلي [ات بها الس@يدة الوز�رة واyلي هو مظهر من 
مظاهر حب الوطن، و�لتالي لنا ¼يرة Tلى وطننا العز�ز وTلى حب وطننا، 

 هذي Yٔن هاذ مشروع القانون ٔ�كد� Tليه، يعني الحكومات السابقة، يعني
  .ثلاث حكومات، ٔ�كد� Tليه ٔ�نه �كون

ونظرا ٔ�نها الس@يدة الوز�رة تتقول دا� اYنٓ بtنٔه صعب ٔ�ن �كون، 
و�لتالي �يف نوا[ه هذا اYٔمر مع الصناع دÝلنا التقليديين اyلي كاينين دا� 

دÝل واyلي �يغلقوا المحلات دÝلهم، واyلي دا� اYنٓ هناك العديد من المراكز 
اyلي �يتكونوا في هاذ اHال هذا اyلي هو المعمار التقليدي، �يف التكو�ن 

س@نوا[ه بطبيعة الحال اYٔزمة �قnصادية �كل، Yٔنه في عهد الحسن الثاني، 
وذ�رتنا الس@يدة الوز�رة ٔ�نه في ظل اYٔزمة À�ٔشtٔ مس#د، واyلي يعني 
اجتهدت فLه جميع المكو�ت دÝل الصناTة التقليدية �ش ينجزوا هاذ 

  .المعلمة، واyلي دا� الحمد ^ معلمة ô�ٔرية كبرى ضخمة Tلى الصعيد العالمي
و�لتالي، ٔ�قول yلس@يدة الوز�رة ٔ�نه الحكومة خصها تلعب وا¿د اQور 
ٔ�ساسي و×م Yٔنه العديد ٔ�و اYلآف دÝل الصناع التقليديين اyلي �يتكونوا في 

 مجال الحدادة الفaية، هاذ اHال، في مجال الفس@يفساء الزليج التقليدي، في
في مجال الخشب، في مجال الجÔس، في مجال مجموTة دÝل القطاTات اyلي 

يمكن بطبيعة الحال فقد� فيها الهوية دÝلنا، ٔ�ننا كÂشوفو ¼ير الجبال دÝل 
  . اYٔسمنت، ما كÂشوفوش فيها لمسة وحLدة �لÂس@بة لهاذ القطاTات هاذو

، القاTة الحمد ^ �لصناTة التقليدية  ها ا�نموذج ٔ�مامكم، الس@يدة الوز�رة
  .اعطات وا¿د الجمالية كبرى يعني yلمعمار المغربي

و�لتالي، Tلى الحكومة ٔ�ن تجد ¿لا يعني اس@تع#اليا لإنقاذ ما يجب 
  .إنقاذه

  .شكرا الس@يد الرئIس

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا لكم

  .ع ثوانالس@يدة الوز�رة، ¾ بضع ثوان، إلى عندك شي إضافة في بض

        ::::الس@يدة وز�رة الصناTة التقليدية و�قnصاد �ج عي والتضامنيالس@يدة وز�رة الصناTة التقليدية و�قnصاد �ج عي والتضامنيالس@يدة وز�رة الصناTة التقليدية و�قnصاد �ج عي والتضامنيالس@يدة وز�رة الصناTة التقليدية و�قnصاد �ج عي والتضامني
ٔ�� اyلي بغيت نقول، ٔ�� مnفقة معك Tلى اYٔهمية دÝل الصناTة 

Yٔن .. التقليدية، �يف ما ذ�رت بنفسك هذي س@نين وهاذ المشروع راه
  .التطبيق دÝلو عندو انعكاسات، راه صعيب �ش يتطبق

راه ¼ادي يمكن �كون، يمكن يعطي وا¿د الوس@ي_، إذن، هاذ المÂشور 
راه انت Tارف القطاع دÝل الصناTة التقليدية، وتتعرف بtنٔ عند� ¼يرة Tلى 
هاذ Tلى هاذ القطاع، وعند� مد�رية اyلي تتكلف �لمحافظة Tلى الحرف اyلي 

  .×ددة �لانقراض
  ...مواyلي بغيت نÔشرك به هو ٔ�نه �لÂس@بة yلصناTة دÝلنا، معلو 

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
¾Ýم دAتفضلي، كملي، كملي، الس@يدة الوز�رة، كملي، ختمي ال.  

        ::::الس@يدة وز�رة الصناTة التقليدية و�قnصاد �ج عي والتضامنيالس@يدة وز�رة الصناTة التقليدية و�قnصاد �ج عي والتضامنيالس@يدة وز�رة الصناTة التقليدية و�قnصاد �ج عي والتضامنيالس@يدة وز�رة الصناTة التقليدية و�قnصاد �ج عي والتضامني
اyلي ابغيت نقول ¾، حتى في الخارج ¿اليا، z�ٔيرا كنت في 

)Tenerife ( م3لا، وطلبوا مني بعض)les architectes (كن لهم �ش يم
ولكن ما يمكن لناش نلزمو م3لا .. هما ابغاو يد�روا بعض اyلمسات دÝل

  هناÝ، �يفاش غتد�ر؟
م3لا در� جميع المؤسسات العمومLة، ذاك المدرسة اyلي بعيدة، �يف 

اشوية صعيب التطبيق، ولكن .. غتد�ر لها، وشحال الÂس@بة، و�يفاش ¼ادي
  .هاذ المÂشور ظنIت ¼ادي �كون ¿ل إن شاء الله

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  .شكرا ¾ الس@يدة الوز�رة Tلى مساهمتك في هذه الجلسة

  حضرات الس@يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين، 
توصلت �رسا± بطلب من الس@يد وز�ر �قnصاد والمالية يطلب تzٔtير 
اYٔس@ئ_ المو¨ة إليه إلى �خٓر الجلسة نظرا لالتزامه �لتصويت Tلى مشروعي 

Åا، س@نمر م�اشرة إلى السؤال المو[ه إلى الس@يد .  بم#لس النوابقانونين
وز�ر التجهيز والنقل واyلو[Iس�Lك حول تtهٔيل الروافد وملتقLات الطرق 
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الرابطة بين الطريق المزدو[ة الرابطة بين الحس@يمة و	زة والجماTات الترابية 
  . اHاورة

المعاصرة، فليتقدم الكلمة Yٔ¿د السادة المس�شار�ن من فريق اYٔصا± و 
  . الس@يد المس�شار

        ::::المس�شار الس@يد عبد الكرالمس�شار الس@يد عبد الكرالمس�شار الس@يد عبد الكرالمس�شار الس@يد عبد الكريميميميم ا ا ا الهلهلهلهمسمسمسمس
  .شكرا الس@يد الرئIس

  الس@يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
  الس@يد الوز�ر المحترم،

الحس@يمة Tبر ٔ�كنول ولادة - شكل مشروع بناء الطريق السريع 	زة
ا�تهمIش والإقصاء، وذ¾ من [ديدة لمنطقة الريف التي Tاشت عقودا من 

zلال اYٔدوار الك�يرة التي س@يلعبها هذا الورش �ستراتيجي في فك العز± 
والرفع من اÀس@يابية حركة عن مaطقة Tانت الك3ير من الÂس@يان وا�تهمIش، 

النقل �لمحور الطرقي الرابط بين المدين�ين lشكل لافت، وما س@يترتب عن 
دي وتحسين شروط السلامة الطرقLة ذ¾ من تحقLق للإقلاع �قnصا

  .والتنقل وتقليص مدة السفر بين فاس والحس@يمة
الملاحظ ٔ�ن ا7ٓYر �قnصادية والتنموية لهذا المشروع س@تظل محدودة 
إذا لم يتم اس@تحضار واقع العز± اÅي تعIشه الجماTات الترابية اHاورة والتي 

طها �لطريق المزدو[ة تتطلب تtٔهيل الروافد وملتقLات الطرق التي ñرب 
  .الرابطة بين الحس@يمة و	زة

  الس@يد الوز�ر، 
عبان بو  هناك طرق ¨وية، �طريق تIسة Tبر ٔ�وطا: من بين الطرق

افراسن، وابني فnح ج�ارنة ٔ�مسون وصاكا، ثم الطريق الإقليمية ٔ�كنول ابني 
ق ملال 	يناست، ثم الطريق الجهوية ٔ�كنول ٔ�[د�ر بورد طهر السو  صاغور

	و�نت، وهنا، الس@يد الوز�ر، ابغينا Àسائلكم حول التدابير المزمع اتخاذها 
لتtهٔيل روافد وملتقLات الطرق التي ñربطها �لطريق المزدو[ة، وكا�ن مجموTة 

  .من المحاور اyلي ما óسمìلناش الوقت �ش Àسردوها لكم
  .شكرا الس@يد الرئIس

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
لس@يد الوز�ر، لكم الكلمة للإ[ابة Tلى ا. شكرا yلس@يد المس�شار

  .السؤال، تفضلوا الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد عز�ز ر�ح، وز�ر التجهيز والنقل واyلو[Iس�Lكالس@يد عز�ز ر�ح، وز�ر التجهيز والنقل واyلو[Iس�Lكالس@يد عز�ز ر�ح، وز�ر التجهيز والنقل واyلو[Iس�Lكالس@يد عز�ز ر�ح، وز�ر التجهيز والنقل واyلو[Iس�Lك
  الس@يد الرئIس،

  الس@يد الوز�ر المحترم،
  الس@يد المس�شار المحترم،

كÂشكروك Tلى هاذ السؤال، ولكن كنبغي نوضح ربما [ات الفرصة 

فرص �ش نعطي الحجم دÝل �س�]رات في  مرارا ولكن مازال ¼ادي تجي
البLÂة التحتية في المناطق اyلي شرتو لها، يعني ٔ�نتم تعلمون ربط الحس@يمة مع 
طن#ة، تعلمون اYنٓ ربط الحس@يمة مع 	زة، ثم ٔ�يضا وا¿د العدد دÝل 
الشراكات مع اYٔقاليم �ش يمكن لنا نtهٔلو جميع البLÂات التحتية، بلا ما نتكلم 

ة الحال Tلى الميناء وTلى المطار، إلى ¼ير ذ¾، وهذا ¼ادي يعطي بطبيع
  . وا¿د اQفعة �بيرة [دا

ما يمكÂش هاذ الشي يتدار وzاصة إلى ñكلمنا Tلى الطريق المزدوج 
اyلي غيمشي ما بين 	زة والحس@يمة بلا ما åس@تافد مaو المناطق اHاورة، 

، كنعطيك فقط قnصاديةتيخصو �كون Tامل دÝل التنمية �ج عية و�
مaفذ،  26ملتقى طرقي، وفLه  �34يلومتر فLه  156ٔ�نه هاذ المحور اyلي 

بمعنى غنìاولو ما ٔ�مكن Àس@تجبو Yٔ¼لب الجماTات، لكن ٔ�� عندي وا¿د 
�حnياط �zذوه بعين �عتبار، لما كتد�ر وا¿د الطريق مزدوج �ش 

قLات ما �يبقاش يؤدي اQور �كون سريع، فلما كتكثر من المدارات ومن الملت 
 les Voies(دÝلو دÝل السرTة، وعند� تجارب في وا¿د العدد دÝل 

express .(  
وÅ¾، وا¿د العدد دÝل اQول دارت وا¿د �جتهاد ٔ�نه ٔ�حLا� بدل 

ولا طريق مزدوج نفكرو في وا¿د الطريق ) voie express(ما تد�ر 
كن لي نقول ¾ ¼ادي Àس@تجبو س@يار يعني المس@توى الثاني، ف�التالي يم

ولكن ما يمكÂش جaب كل دوار، ما يمكÂش ٔ�يضا كل بضعة �يلومترات ٔ�نك 
تد�ر وا¿د المدار ٔ�و وا¿د الملتقى وإلا ما غيtدóٔش اQور اÅي من ٔ�[� 
zلق هاذ الطريق السريع اyلي هو السرTة وسلاسة دÝل التنقل، مع ذ¾ 

بملتقى ومaفذ للاس@ت#ابة  26د زائ 34كما قلت ¾ اعطيت ¾ اYٔرقام 
  .yلطلب دÝل الجماTات اHاورة والطرق المؤدية لهاذ الطريق المزدوج

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  .الس@يد المس�شار، لكم الكلمة في إطار التعقLب

        ::::المس�شار الس@يد عبد الكرالمس�شار الس@يد عبد الكرالمس�شار الس@يد عبد الكرالمس�شار الس@يد عبد الكريميميميم ا ا ا الهلهلهلهمسمسمسمس
  الس@يد الوز�ر، 

اور الطرقLة في الحقLقة الموضوع ماشي ساهل Yٔنه كا�ن مجموTة من المح
¨وية وإقليمية، س@يد� الله ينصرو في خطاب �فnتاح دÝل البرلمان اهضر 
Tلى المصداقLة والغيرة والوطنية، مصداقLة دÝلنا ودÝلكم الس@يد الوز�ر 

  . كتمثل في الوفاء �لعهد والكلمة
ٔ�ولا، إشارة Tلى الطريق السريع ٔ�نه خص زرع دينامLة [ديدة �ش 

اyلي كان محددة لو، ولاس@- ٔ�نه كا�ن مشاكل بين المندوبية يو[د في اYٔ[ل 
  .السامLة والوزارة دÝلكم، خص تدzل من ٔ�[ل ¿ل المشكل

  الس@يد الوز�ر، 
المفروض الطريق الجهوية بورد ٔ�كنول ٔ�[د�ر حتى  2013كان في 

، دا� 7ٔ�نه تعلن عن الصفقة في شهر  508لتاو�نت هاذ الطريق الجهوية 
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ا تعلناåش الصفقة، إذن هنا لا المصداقLة دÝلنا ولا دÝلكم مازال م 2014
غتبقى عند المواطنين، Yٔن المواطنين لا من الجالية ولا من كلشي �كnب 
رسائل وو[ه ملتمسات ؤ�� بدوري في لقاء اyلي كان عند� Tلى مس@توى 

رئIس جماTة من بين  34الإقليم معكم، الس@يد الوز�ر، كا�ن اج ع مع 
  . ر اyلي ركزت Tليها السلطات هو هاذ المحورالمحاو 

ثم الطريق الإقليمية ما بين ٔ�كنول مارج صاغور ملال، كا�ن وا¿د 
س@نين ملي åسالات، اTلاش ما يخرجش مشروع  6المÂشtةٔ فaية، اQراسة 
  المÂشtةٔ الفaية yلوجود؟ 

هنا، الس@يد الوز�ر، خص اTٕادة �عتبار yلمواطن في العالم القروي، 
شهر�ن، ثلاثة ٔ�شهر ما �يخرجوش من ين �يبقاو معزولين، �يبقاو مواطن

المراكز دÝلهم واQواو�ر دÝلهم، إذن هنا zاص تمشي تصاوب الحكومة، هنا 
خصو يمشي Yٔن هاذ المواطنين �يtٔديو ا�ثمن، وzاصة الساكنة دÝل ٔ�كنول 

وا انتظرت كثير، الس@يد الوز�ر، وم3لث الموت، Ý حسرة اyلي الناس دافع
و�ضلوا من ٔ�[ل اس@تقلال البلاد، ورغم الإغراءات اyلي كان �يقوم بها 
المس@تعمر كانوا �يطالبوا إلا �س@تقلال البلاد وعودة المغفور ò، فاYنٓ خص 

  . رد �عتبار ٔ�كثر
  الس@يد الوز�ر، 

هاذ المشروع دÝل بورد ٔ�كنول خصو يخرج لحيز الوجود، كذ¾ هناك 
اج�ارنة حتى لواد ٔ�مليل محور ¨وي ×م خصو  الطريق دÝل 	يناست Tبر

كا�ن �ر�مج اس@تع#الي إلى اسمحت، الس@يد الرئIس، كا�ن .. يخرج yلوجود
  . السلطات الإقليمية خصو يخرج yلوجود الس@يد الوز�ر... �ر�مج اس@تع#الي

  .شكرا

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس@يد المس�شار، شكرا
  .Tلى التعقLب، تفضلوا الس@يد الوز�ر، لكم الكلمة yلرد

        ::::الس@يد وز�ر التجهيز والنقل واyلو[Iس�Lكالس@يد وز�ر التجهيز والنقل واyلو[Iس�Lكالس@يد وز�ر التجهيز والنقل واyلو[Iس�Lكالس@يد وز�ر التجهيز والنقل واyلو[Iس�Lك
عندي السؤال في ¨ة والتعقLب في ¨ة �ش ýكونو واضحين، ٔ�� لو 
سولتIني Tلى ٔ�ش@نا هي المحاور الطرقLة اyلي غند�ر تما نتذا�رو Tليها، السؤال 

، ؤ�� حتى اس@تغربت بعدا yلسؤال.. واضح سولت واش المنافذ في الطريق
والمنافذ في وا¿د الطريق، ولكن ما ) les giratoires(زعما سؤال حول 

كا�ن �س احaا كÂس@تجبو لو ٔ�ن السؤال حول ٔ�ش@نو ¼ادي ند�رو في 
المنطقة، ٔ�ش@نو هي البرامج، اTلاش وا¿د البر�مج تعطل، هذيك الساTة 
كنت ¼ادي نو[د ¾ اYٔجوبة Yٔن يصعب، راه المئات ¼ير �ش �كون 

، �ش نعرفو �ش �كون مصداقLة حتى في الحوار Tاود 7ني في اYٔمر واضح
اHال دÝل اTلاش كنتذا�رو، ٔ�ما المصداقLة دÝل الحكومة راه موجودة 
ٔ�س@تاذ، دÝل جميع اYٔطراف راه óشهد لها الناس، وإلى التزمaا lشي ¿ا[ة 

  .كند�روها، وإلى تعطلنا كا�ن سÔب

المشاريع، طبيعي ٔ�� وذ�رت بعض اYٔس@باب ف- يتعلق ببعض 
كIسولوني الناس عندكم zلاف مع الوزارة الفلانية، طبيعي، راه كل وزارة 

هذيك المياه والغا�ت كتدافع Tلى الغابة، وما يمكن لها .. كتìاول تدافع Tلى
�ة، وإلى كان هناك بديل، وإلى كان هناكIسمح ¾ إلا إلى كان حماية البå ..

بة وTلى المصالح اyلي خصها تحميها، احaا و�لتالي هي كتدافع Tلى الغا
كندافعو Tلى البLÂة التحتية، ولكن �ن مtnكٔد في نهاية المطاف كنلقاو الحل، 

وÀشوفو اTلاش تعطلنا  508ؤ�� كنتمنى نعاود ýراجع هاذ القضية دÝل 
  .ونجاوبوكم إن شاء الله

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
لى السؤال المو[ه إلى نnÂقل إ . شكرا Tلى مساهمتكم الس@يد الوز�ر

الس@يد وز�ر الصناTة والت#ارة و�س�]ر و�قnصاد الرقمي حول حماية 
  .الكلمة Yٔ¿د السادة المس�شار�ن من الفريق �شتراكي. الت#ار الصغار

        ::::المس�شارة الس@يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس@يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس@يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس@يدة لطيفة الزيواني
  الس@يد الرئIس،
  السادة الوزراء

  السادة المس�شار�ن،
T لآف من الت#ارYب المنافسة �ت اÔسl بر التراب المغربي ×دد�ن

الك�يرة لٔ�سواق الممتازة، إذ لم يعد اYٔمر يتعلق �لشركات الكبرى المغربية 
بل بدٔ�ت العديد من الشركات اYٔجaبية åس�ثمر �لمغرب وتعتزم �س�]ر 
بtهمٔ المدن، فضلا عن شركات ٔ�خرى من ñر�يا ؤ�لمانيا، الشيء اÅي óشكل 

لات الت#ارية الصغيرة lسÔب المنافسة الك�يرة وتوفيرها لجميع خطرا Tلى المح
المواد الغذائية والتجهيزية والخدماتية، وبtسٔعار ٔ�قل Tلى اعتبار ٔ�نها لجtٔت 
إلى التقليل من Tدد الوسطاء وتخفLض الكلفة وبذ¾ بدٔ�ت المحلات 

  . الت#ارية الصغرى تفقد حصتها �لسوق المغربي
خصوصا ٔ�مام المنافسة الك�يرة لٔ�سواق الممتازة إزاء هذه المتغيرات، 

التي تمú كل الإمكانيات المالية واyلو[Iس�LكLة، ومن تم فإن هامش 
المناورة �لÂس@بة yلت#ار الصغير قليل ٔ�مام هذه الشركات الضخمة، Àسائلكم، 
الس@يد الوز�ر، عن الإجراءات التي اتخذتها اQو± لحماية الت#ار الصغار من 

  . لفضاءات الكبرىهيمنة ا
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا ¾ الس@يد المس�شارة

  .لكم الكلمة، الس@يد الوز�ر، للإ[ابة Tلى السؤال

الس@يد مولاي حفLالس@يد مولاي حفLالس@يد مولاي حفLالس@يد مولاي حفLظظظظ العلمي، وز�ر الصناTة والت#ارة و�س�]ر  العلمي، وز�ر الصناTة والت#ارة و�س�]ر  العلمي، وز�ر الصناTة والت#ارة و�س�]ر  العلمي، وز�ر الصناTة والت#ارة و�س�]ر 
        ::::و�قnصاد الرو�قnصاد الرو�قnصاد الرو�قnصاد الرقمقمقمقميييي

  .شكرا الس@يد الرئIس
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  .شكرا الس@يدة المس�شار المحترمة
Yٔرقام لهاذ القطاع اyلي ×م [دا، وهو في الت#ارة إلى اسمحتو بعض ا
ٔ�لف مaصب شغل، فهو المشغل الثاني في  420اYنٓ عند� مليون و

  .من الساكنة في المغرب اyلي ك�ش@تغل في هاذ القطاع 13,4المغرب، و
مليار درهم من الناتج اQاzلي الخام اyلي �يجي من  82اليوم، عند� 

ورغم هاذ التطور السريع اyلي شفaا في المسا¿ات هاذ القطاع Yٔنه ×م [دا، 
وصلوا لـ  2013، وس@نة 14كانوا في  2000الت#ارية الكبرى Yٔن س@نة 

 .في هاذ الس@نوات اzYٔيرة 281لــ  14، إذن دازوا من 281
من  %81من نقط البيع،  %99لكن، رغم ذ¾ تجارة القرب عندها 
اYنٓ في هاذ القطاع ما عندوش  رقم المعاملات، يعني هاذ التغير اyلي عند�

  . انعكاسات �بيرة [دا Tلى هاذ القطاع دÝل تجارة القرب
  .شكرا

    ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد الوز�ر
  .الكلمة yلفريق �شتراكي

        ::::المس�شارة الس@يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس@يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس@يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس@يدة لطيفة الزيواني
  . شكرا الس@يد الوز�ر

#ارية الكبرى التي إنني ٔ�ود ٔ�ن ٔ�ثير ان��اهكم إلى ظاهرة المسا¿ات الت
من رقم معاملات القطاع الت#اري Tلى  %60ٔ�صبحت åس@تحوذ Tلى 

الصعيد الوطني، كما ٔ�ن Tدد مزاولي هذه المهنة من الت#ار الصغار ٔ�صبح في 
 1,2تناقص �س@تمرار من جراء المنافسة الشرسة، بحيث لم تعد åشغل إلا 

Qاzلي الخام من الناتج ا %11مليون Àسمة، و 2مليون Àسمة بدلا من 
  .ف- س@بق %15بدل 

المطلوب، الس@يد الوز�ر، حماية الت#ار ٔ�و التاجر الصغير ورد �عتبار 
إليه من ٔ�[ل ITش �ريم بطبيعة الحال �ش óس@تافد من العلاج، من 
التقاTد، من العط_ الس@نوية، إلى ¼ير ذ¾، وإلا احaا غنطيحو في القطاع 

ار ¼ادي تلقاهم تيد�روا لكم الفراشة، ¼ير المهيكل، ¼دا هاذ الت#ار الصغ
  .غتوليو ٔ�مام وا¿د الإشكال اyلي هو [د معقد

التاجر الصغير �يtٔدي جميع �لتزامات دÝلو، الس@يد الوز�ر، ولكن 
مقارنة مع المسا¿ات الكبرى ٔ�ش@نو لي وقع؟ كانت اyلي [ات كتLÔع �لجم_، 

نت كتLÔع �لجم_ من بعد دا� تحولت ولات كتLÔع �لتقس@يط، ق�ل ملي كا
و بـ ــــــــــــــيدلla patente( ، L(كانت كتطالب الناس اyلي كIشريو بـ 

)la patente(�وش ـــــــــــــــــــــ، دا� ولاو �يLÔعوا �لتقس@يط وما �يطل
)la patente( شد ¼يرó 20، في ¿ين ٔ�ن ذاك التاجر الصغير إلى ابغى 

، ابغى zÝذ ¼ير صندوق )la patente(لترو دÝل الحليب �يطالبوه بـ 
  .دÝلو) la patente(دÝل المو�دا خصو يدلي بهذيك 

إذن، هنا ما كايÂش وا¿د العدل ما بين ف�ة كبرى وف�ة صغرى، ¼ادي 

نطيحو في Tدد من المشاكل، وكنطلبو الإنصاف دÝل الت#ار واTٕادة النظر 
ديدة اyلي اهديتوها لهاذ والتعاون معهم، وكنطلبو ý�ٔكم ñرفعوا ذيك الهدية الج
مكرر لتفعيل نظام  145الت#ار الصغار بدل ما åشجعوهم المتمث_ في الفصل 

مسك الحسا�ت، هذاك الصغير ٔ�� ماشي ضد ٔ�ن �تهيكل و�كون هاذ 
الشي كامل، ماشي ضدو، ولكن التاجر الصغير كتضغطوا Tليه، في ¿ين 

  .ىالتاجر الك�ير كت�ليوه يد�ر ذاك الشي اyلي ابغ
كنطلبو مaكم وا¿د الإستراتيجية ñكون شام_ وñكون مnكام_ وñكون 

  .فيها حماية دÝل هاذ التاجر الصغير وإلا ¼ادي نطيحو في قطاع ¼ير ×يكل
  .وشكرا الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا ¾

  .¾ الكلمة الس@يد الوز�ر للإ[ابة Tلى التعقLب، تفضلوا

        ::::#ارة و�س�]ر و�قnصاد الر#ارة و�س�]ر و�قnصاد الر#ارة و�س�]ر و�قnصاد الر#ارة و�س�]ر و�قnصاد الرقمقمقمقمييييالس@يد وز�ر الصناTة والتالس@يد وز�ر الصناTة والتالس@يد وز�ر الصناTة والتالس@يد وز�ر الصناTة والت
ٔ�� مnفق تماما مع هاذ �قترا¿ات دÝل إستراتيجية [ديدة yلقطاع، 
لكن اyلي خصنا نعرفو وهو تجارة القرب عندها وا¿د اYٔهمية ×مة [دا لجميع 
السكان والمس@تهلكين، فالوزارة قامت بوا¿د اHموTة من المبادرات، ومنها 

نقطة بيع،  22.500اع، فهاذ البر�مج اس@تافدت مaو البر�مج لعصرنة القط
 845مaصب شغل في المغرب، وكان �س�]ر وصل لــ  9500وÀشtتٔ 

  .مليون دÝل اQرهم، وهذا بدعم دÝل الوزارة
المسtٔ± الثانية اyلي تطرقت لها الوزارة هو اYنٓ ك�ش@تغل مع وزارة 

الس@يدة المس�شارة،  التعمير Tلى إصلاح التعمير الت#اري، و�يف قلتو،
وعندكم الحق، خصنا إستراتيجية اyلي ¼ادي تعطي الحق دÝل هاذ الت#ار 

لكن ماشي �ش نمحيو هاذ الت#ار الك�ار، Yٔن عندهم حتى هما  ،الصغار
مزاÝ ×مة، فاحaا الوزارة ك�ش@تغل اYنٓ Tلى إستراتيجية [ديدة Yٔن و[د� 

Ýل هاذ �ستراتيجيات كانوا فيهم استراتيجيات في الوزارة، لكن التفعيل د
صعو�ت، درس@نا هاذ الشهور اzYٔيرة ٔ�ش@نو هما هاذ الصعو�ت، واحaا 

مع لجنة داzل الوزارة بمس�شار�ن معنا في هاذ الميدان،  اYنٓ �قي كن�دمو
اyلي عندهم zبرة في الميدان، المغرب كIس@تحق ñكون عندو إستراتيجية 

كل يوم، وإن شاء الله في اYٔشهر  zاصة لهاذ القطاع، فاحaا كÂش@تغلو
المق�_ ¼ادي نجيو ٕ�ستراتيجية [ديدة، �يف ¿اولنا ند�رو إستراتيجية في 
مLدان الصناTة، عند� إستراتيجية لازم منها في هاذ القطاع اyلي هو �يف 

 .قلت هو المشغل الثاني في المغرب
  .شكرا

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
   .شكرا Tلى مساهمتكم الس@يد الوز�ر

نnÂقل إلى السؤالين اzYٔير�ن، مو¨ين إلى الس@يد وز�ر �قnصاد 
  . والمالية، السؤال اYٔول حول وضعية بورصة اQار البيضاء
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  .الكلمة Yٔ¿د المس�شار�ن من فريق اYٔصا± والمعاصرة

        ::::المس�شار الس@يد Tابد شكLلالمس�شار الس@يد Tابد شكLلالمس�شار الس@يد Tابد شكLلالمس�شار الس@يد Tابد شكLل
  السادة الوزراء،

  ٔ�ختي، إخواني المس�شار�ن،
  الس@يد الوز�ر، 

رصة اQار البيضاء إلى اQينامLة اللازمة لسد الخصاص تفnقد بو 
المس#ل Tلى مس@توى تمويل �قnصاد، لاس@- ؤ�ن قيمة اYٔسهم المتداو± 

، نظرا لتراجع حجم 2008مaذ س@نة  %38بهذه اzYٔيرة انخفضت بÂس@بة 
مليار درهم س@نة  427إلى  2008مليار درهم س@نة  692التداولات من 

في حجم التداولات مرده إلى انخفاض ٔ�سعار ٔ�هم ، وهذا التراجع 2012
  .اYٔسهم المتداو±

  الس@يد الوز�ر، 
ما هي التدابير والإجراءات التي تعتزم الحكومة اتخاذها : Àسائلكم

yلنهوض lسوق البورصة في ٔ�فق جعل اQار البيضاء قطبا ماليا راضيا 
  تماش@يا مع التو¨ات الملكLة السامLة في هذا الباب؟

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد المس�شار

  .الس@يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد

الس@يد إدرóس اYٔزمي الإدرóسي، الوز�ر المنتدب Qى وز�ر �قnصاد الس@يد إدرóس اYٔزمي الإدرóسي، الوز�ر المنتدب Qى وز�ر �قnصاد الس@يد إدرóس اYٔزمي الإدرóسي، الوز�ر المنتدب Qى وز�ر �قnصاد الس@يد إدرóس اYٔزمي الإدرóسي، الوز�ر المنتدب Qى وز�ر �قnصاد 
        ::::والمالية، المكلف �لميزانيةوالمالية، المكلف �لميزانيةوالمالية، المكلف �لميزانيةوالمالية، المكلف �لميزانية
  .lسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس@يد الرئIس
ؤال Tلى البورصة، نبغي شكرا yلس@يد المس�شار المحترم Tلى هاذ الس

نذ�ر فقط بtنٔ البورصة دÝل اQار البيضاء من حLث الجانب المؤسساتي 
والتكaولوt تنعم بtحٔسن الشروط لتكون من بين البورصات Tلى 
المس@توى الإفريقي، وتضاهي البورصات المماث_ Tلى مس@توى إفريقLا وTلى 

  .مس@توى دول الخليج
م، Tلى ٔ�ن هناك ñراجع، صحيح بين ñكلمتيو، الس@يد المس�شار المحتر 

، ولكن Å¾ ٔ�س@باب، ٔ�س@باب ٔ�ن هناك ٔ�زمة اقnصادية 2013و 2007
ومالية، جعلت مجموTة من المساهمين والمس�ثمر�ن اYٔ[انب تيعوضوا الخساøر 

السوق دÝل اQار البيضاء، و�لتالي ñراجعت Àس@بة المعاملات دÝلهم zارج 
 2007ما بين  %42يين اYٔ[انب lس@بة المنجزة من طرف اYٔش�اص المعنو 

  .2013و
كذ¾ عمليات �Àسìاب وال�شطيب التي تمت من لائحة الشركة 
المسعرة في البورصة، وهاذ العمليات دÝل �Àسìاب نظرا لإستراتيجية 
هذه الشركات، كل شركة لها إستراتيجية، ٔ�دت إلى التراجع دÝل الحجم 

  .دÝل المعاملات
ونهاية  2013دجaبر  31 يمكن نقول وهو ٔ�ن بين بطبيعة الحال اyلي

ابدات تتحسن السوق دÝل اQار البيضاء، بحيث المؤشر  2014ش@تÂبر 
، تnÂكلم Tلى ال�سع ٔ�شهر اYٔولى دÝل ñ11,6%زايد بـ ) MASI(دÝل 
  . %10,3 ـñزايد ب) Madex(، والمؤشر دÝل 2014

  :سtلٔتم Tلى ماذا قامت به الحكومة، yلتذكير
، قمنا �تمديد الحوافز الضريLÔة اyلي كتجعل ٔ�نه ٕ�مكان كل شركة ٔ�ن ٔ�ولا

¿ين إدرا¨ا وزÝدة  %50تخفض من Àس@بة الضريبة Tلى الشركات بـ 
رٔ�سمالها من zلال البورصة، �لتالي هذا تحفيز، وبطبيعة الحال كذ¾ 
التحسين دÝل الإطار القانوني، وكانت لنا فرصة داzل مجلسكم الموقر yلبت 

  : في مجموTة من القوانين، منها
ٔ�ولا، القانون المتعلق �لهيئة المغربية لسوق الرسامLل اyلي صبحت 

  هيئة �س@تقلالية ٔ�كبر؛ 
القانون المتعلق بدعوة الجمهور إلى �كتتاب لإعطاء الثقة اللازمة 

  yلجمهور للاكتتاب في سوق الرسامLل؛ 
  القانون المتعلق بعملية إقراض الس@ندات؛ 

ا كذ¾ مراجعة القانون المتعلق lسوق البورصة، وكذ¾ وضع هن
 .مجموTة من اYٔدوات المالية التي تعمل Tلى تÂش@يط البورصة

كل هذه الإصلا¿ات، سواء الجبائية ٔ�و القانونية، تتجعل اليوم من 
 ò امةT ار البيضاء ومن السوق المالي المغربي بصفةQل اÝالبورصة د

وي، ؤ�شرتم في السؤال دÝلكم yلقطب المالي حضور Tلى المس@توى الجه
�yار البيضاء، اyلي ارتفعت Tدد المقاولات اyلي هي اYنٓ موطنة داzل هذا 
السوق، واyلي جعلت كذ¾ من بين المؤشرات اQولية دÝل الثقة في هاذ 

اÅي ٔ�¿دثه البنك  50القطب المالي �yار البيضاء ٔ�ن صندوق إفريقLا 
اخnار مقرا ò القطب المالي �yار البيضاء، وهذا دليل Tلى الإفريقي yلتنمية 

  .الثقة دÝل المس�ثمر�ن اQوليين واYٔ[انب في السوق المالي المغربي
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد الوز�ر

  .الس@يد المس�شار المحترم، تفضل

        ::::المس�شار الس@يد Tابد شكLلالمس�شار الس@يد Tابد شكLلالمس�شار الس@يد Tابد شكLلالمس�شار الس@يد Tابد شكLل
 سوق بورصة مnطور لسد الخصاص لابد ٔ�ن نعترف ٔ�ننا نفnقد إلى...

Tلى مس@توى تمويل �قnصاد، لاس@- ؤ�ن قيمة اYٔسهم المتداو± في بورصة 
  . اQار البيضاء انخفضت

  الس@يد الوز�ر، 
 215سعر ٔ�سهم اتصالات المغرب هوى من : ٔ�نتم تتعرفوا، نعطيك م3ال

سكن دÝل اQرهم بداية الس@نة الجارية، وسعر  105إلى  2008درهم س@نة 
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درهم yلوا¿د في فبرا�ر  59إلى  2008س@نة  228الضحى سقط من 
، نفس المنحى اتخذته ٔ�سهم الشركة العامة العقارية التي تقلصت قيمتها 2013

  .2012و 2008درهم فقط ما بين  670درهم yلسهم الوا¿د إلى  2500من 
ونلاحظ، الس@يد الوز�ر، نفس التدهور �لÂس@بة yلقطاع المصرفي، 

ت#اري وفا بنك، والبنك المغربي yلت#ارة والصناTة، والبنك المغربي zاصة ال 
إلى  2008درهم س@نة  y330لت#ارة الخارجLة اÅي ñراجعت قيمة ٔ�سهمه من 

درهم، الس@يد الوز�ر، ¿اليا، وهاذ الشي ٔ�قر به الس@يد والي بنك  150
المغرب في اQورة دÝلو اyلي كان Tلى هامش الحضور دÝلو اyلي كان 

  .nفال دÝل البنك التنمية الإفريقياح 
نحن نعلم ٔ�ن بورصة اQار البيضاء تعد من ٔ�¼لى، الس@يد الوز�ر، 
البورصات مقارنة بدول إفريقLا وحوض البحر اYٔبيض المتوسط، حLث 

  ...احnلت بورصة اQار البيضاء الصف ما ق�ل اzYٔير

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس@يد المس�شار

ع إن شاء الله بمناس@بة دراسة القانون المالي، ¼ادي لنا عودة yلموضو 
  .ýرجعو yلموضوع إن شاء الله، شكرا لكم

الكلمة . السؤال الثاني موضوTه تtخٔر ٔ�داء المس@تحقات المالية yلمقاولين
  .Yٔ¿د السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔ�حرار

        ::::المس�شار الس@يد عبد اHيد المهاشيالمس�شار الس@يد عبد اHيد المهاشيالمس�شار الس@يد عبد اHيد المهاشيالمس�شار الس@يد عبد اHيد المهاشي
  .ئIسشكرا الس@يد الر 
  الس@يد الوز�ر،

  السادة المس�شار�ن،
  الس@يد الوز�ر المحترم، 

السؤال دÝلنا يتعلق بتtخٔر ٔ�داء المس@تحقات المالية yلمقاولين من طرف 
اQو±، وهاذ السؤال طرح Tدة مرات ومن Tدة فرق، لكن نؤكد Tليه من 

ما  [ديد نظرا ٔ�ولا Yٔهمية الموضوع، و7نيا Yٔننا نلاحظ ٔ�ن الحكومة مازال
وصل�ش yلìل دÝل المشكل، ما زال ما Tالج�ش المشكل اyلي �يتخبطوا 

  .فLه المقاولين
اQو± عن ٔ�داء فLلاحظ ٔ�ن المقاو± الوطنية تعاني اYٔمر�ن بفعل تtخٔر 

مس@تحقاتها، وذ¾ راجع حسب ما يقال عن Tدم توفر الس@يو± Qى 
إ¼لاق و�ساد  الإدارات العمومLة، الشيء اÅي يؤôر سلبا، بل يؤدي إلى

 .العديد من المقاولات، هذا واقع كنعIشوه، الس@يد الوز�ر
ونثير ان��اهكم إلى ٔ�ن Tدد ×م من ٔ�ر�ب المقاولات كا�ن اyلي دzل 
yلسجن، هاذ الشي معروف، ؤ�نتم Tلى اطلاع بذ¾، كذ¾ ×ددون 
�لحجز عن ٔ�ملا�هم من طرف مموýيهم، من طرف اYٔبناك دÝل القروض، 

 من المس@ت�دمين والعمال، كا�ن المس@ت�دمين والعمال اyلي وكذ¾ حتى
  ...ادTاو المقاولين Yٔن ما تخلصوش في اسميتو واYنٓ

Àسائلكم، الس@يد الوز�ر المحترم، عن الإجراءات المس@تع#_ اyلي ممكن 
  . تقوموا بها من ٔ�[ل ٔ�داء مس@تحقات هذه المقاولات

  .شكرا الس@يد الرئIس

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . الس@يد المس�شار شكرا

  .لكم الكلمة، الس@يد الوز�ر، للإ[ابة Tلى السؤال

        ::::الس@يد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر �قnصاد والمالية، المكلف �لميزانيةالس@يد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر �قnصاد والمالية، المكلف �لميزانيةالس@يد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر �قnصاد والمالية، المكلف �لميزانيةالس@يد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر �قnصاد والمالية، المكلف �لميزانية
 .lسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس@يد الرئIس
  .شكرا الس@يد المس�شار المحترم Tلى هاذ السؤال المهم

لإشكالية دÝل المتtخٔرات دÝل اQو± في البداية لابد ٔ�ن نقر بtنٔ هاذ ا
لفائدة المقاولات هي مشكلة حقLقLة، الحكومة اTترفت بذ¾ انطلاقا من 

، ابدينا كنعالجو هاذ 2015، و¼ادي ýكملو في 2014والبداية دÝل  2013
  .المشكل حقLقة، ¼ادي نعطيك �Yٔرقام و�Yٔمور اyلي تصرفت

مليون درهم �رسم  47مليار و 37تم ٔ�داء  2014اليوم في نهاية ش@تÂبر 
الس@نة الماضية ٔ�ي  826مليار و �32س�]ر دÝل الميزانية العامة مقابل 

دÝل المليار، ¼ير �ش نبين لكم �تجاه فين ماش@يين، يعني �تجاه  �5زÝدة 
  .دÝل ال�سريع

المسtٔ± الثانية المشكل دÝل اYكأديميات دÝل التربية والتكو�ن مشكل 
مليون دÝل اQرهم لفائدة  100المليار و 2حرر�  2014، ولكن في حقLقي

 850المقاولات، هذي اyلي كنتلكم Tليها تخلصت درهم بدرهم، وزد� 
إلى ¿دود اليوم  2014مليون دÝل اQرهم في الشهر الماضي هي �رسم س@نة 

مليون دÝل اQرهم لفائدة اYٔكاديميات، ومازال  950المليار و z2لصنا 
شكل مطروح، ¼ادي ýكملو هاذ اHهود في هاذ الس@نة والس@نة المق�_ الم 

  .حتى نفضيو مع هاذ الشي اyلي هو ñراكم دÝل س@نوات
نفس الشيء �لÂس@بة yلمكnب الوطني yلماء والكهر�ء، مaذ التوقLع Tلى 

، إلى اليوم حرر� يعني ٔ�دى المكnب 2014ماي  26العقد البر�مج في 
مليون دÝل  406مليون دÝل اQرهم، منها  731يار والمل  2درهم بدرهم 

اQرهم لفائدة المقاولات، تnÂكلم Tلى ٔ�مور اyلي خرجت من الميزانية دÝل 
اQو± ومشت yلجيوب دÝل المقاولات �ش ¼ير نبين لكم بtنٔه مشكل 

  .حقLقي
وÅ¾، ملي تnÂكلمو Tلى هاذ اHهود دÝل التواز�ت والتحكم في 

الشي اTلاش تnÂكلمو، تnÂكلمو �ش نوفرو المال نخلصو الناس  العجز، هاذ
  . اyلي zدموا

البر�مج ماشي كان،  العقد )1l’ONE(، في اYكأديميات در� اللازم
�ان المنتوج دÝلو، في Iو± وكلف الجميع، اليوم تQلي كلف اyذيك العقد ا
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  .مليون دÝل اQرهم 731المليار و z2لصت ) l’ONE(نهاية ش@تÂبر 
كا�ن مشكل �خٓر دÝل المتtخٔرات لفائدة شركات المحروقات، الشركات 
دÝل المحروقات في إطار الصندوق دÝل المقاصة خصكم تعرفوا بtنٔه في نهاية 

مليار  21ذ الشركات وصل المتtخٔرات اyلي ت�سال �yو± اه 2012س@نة 
Ýلنا دÝل اQرهم، اليوم الحمد ^ بفضل اHهود وبفضل هاذ الإحساس د

 7,54لـ  �2014لمشكل دÝل المتtخٔرات ¼ادي نوصولو في ا�نهاية دÝل 
هي طبيعية  7,54، وهاذ 7,54مليار لـ  21مليار دÝل اQرهم، هبطنا من 

  . Yٔنه ذيك الملفات تيدوزوا وا¿د الشهر�ن
 2015إذن، كا�ن مجهود حقLقي في المعالجة دÝل المتtخٔرات، وهذا في 

د رئIس الحكومة واضحة، �ه م بخزينة المقاولات، المذ�رة دÝل الس@ي
  .اعطيو yلناس فلوسهم، اyلي اzدم zÝذ فلوسو، هذي واضحة

في نفس �تجاه في خزينة المقاولات، الضريبة Tلى القيمة المضافة سرعنا 
 5، 2013في  200المليار و 5الإر[اTات دÝل الضريبة Tلى القيمة المضافة 

  . 2011في  800المليار و 3مقابل  2012في  200المليار و
حرر� مليار داو المقاولات  ،)T)le décalageالجنا المشكل دÝل 

Ýل �لرسم د)la règle de décalage(  لÝد)TVA2 (100و مليار ،
 .خرجت )TVA(المليار دÝل  5هذي خر[ات، نفس الشيء، و

 ،500وقعو مليار وتle butoir(، nÂ(كذ¾، تنعالجو المشكل دÝل 
   .هذي مازال

Ý ولىYٔ550ه خرجت، عند� وا¿د لاّ الملفات ا Ý ه لاّ شركة، دا�
دÝل الشركات من هنا yلنهاية دÝل الس@نة، تnÂوقعو �ش  19تخلصوا وا¿د 

  .ذيك الملفات اyلي قدموها كلها الشركات نفضيو معها
ت، ابغينا و�لتالي، عند� ؤ�ولوية كبرى �ه م �لخزينة دالمقاولا

المقاولات ñنمى، ما ابغينا حتى وا¿د يمشي yلÔìس، واyلي zدم خصو zÝذ 
  . اYٔجر دÝلو، وzÝذ المقابل دÝلو

هاذ اHهود إن شاء الله الرحمن الرحيم  2015وÅ¾،عند� لائحة، وفي 
 )le butoir(¼ادي ýكملو فLه، وهاذ الشي اyلي ñكلمت لكم Tليه �س@تa³اء 

  ا صفLناهش، كل درهم ñكلمت Tليه خرج من الميزانية دÝل اyلي مازال م
  . اQو± ومن الخزينة دÝل اQو± وامشى لٔ�صحاب دÝلو

                                                 
2 Taxe sur la Valeur Ajoutée 

  .شكرا

        ::::الس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسةالس@يد رئIس الجلسة
  . شكرا

  هل هناك من تعقLب الس@يد المس�شار؟

        ::::المس�شار الس@يد عبد اHيد المهاشيالمس�شار الس@يد عبد اHيد المهاشيالمس�شار الس@يد عبد اHيد المهاشيالمس�شار الس@يد عبد اHيد المهاشي
  .الس@يد الرئIس المحترم ،نعم

 موضوعيتكم وTلى إقراركم بtنٔه هناك ٔ�شكركم، الس@يد الوز�ر، Tلى
  . مشكل حقLقي

Àشكركم كذ¾ Tلى اHهودات التي بذ�تموها واYٔرقام اyلي اعطيتوها، كلها 
بد نطلبو مaكم، كتمشي في �تجاه دÝل ¿ل هاذ المشكل تدريجيا، ولكن لا

بد نطلبو مaكم، Yٔنه الناس ملي كتمشي yلÔìس Tلى ود هو كIسال �yو± لا
داعيه المس@ت�دم، ولا وس دÝلو ويمشي yلÔìس، ما مق�ولاش، ولا الفل

  .داعيه هذا، راه ما مق�ولاش
Å¾، هاذ المسtٔ± هذي، الس@يد الوز�ر المحترم، نطلب مaكم، نطلب 
من الحكومة ٔ�نها تحاول åسرع شوية هاذ الوتيرة هذي، وTلى اYٔقل �كونوا 

  . المقاولين Tارفين وقnاش ¼ادي يت�لصوا
Tارفين، Tارفين بtنٔه في شهر دóسمبر غتعطيو وا¿د الطرف، Tلى  ان 

اYٔقل يعرفوا �ش �لتزامات دÝلهم ñكون واضحة، وا¿د �يلتزم، �يعطي 
الش@يكات، �يعطي الطريطات، �يعطي كذا، �يعطي الكلمة، �يعطي وا¿د 

  .العدد دÝل اYٔمور، Tلى اYٔقل �كون Tارف
  .شكرا الس@يد الرئIس

  ::::لجلسةلجلسةلجلسةلجلسةالس@يد رئIس االس@يد رئIس االس@يد رئIس االس@يد رئIس ا
  . شكرا لكم، شكرا yلجميع

الس@يد الوز�ر، حج مبرور وسعي مشكور وتجارة لن تبور، الحمد ^ 
  .Tلى سلامnكم، وشكرا yلجميع

  .ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة


